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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवेशन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

३० फागनु २०८० 

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- १३ 
 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०९ बजे प्रारम्भ भयो। 

 

 (१३:१३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्ध्य समयमा बोल्नका लाधग 
माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ। म माननीय सदस्यहरूलाई बोल्न समय उपलब्ि 
गराउँछु। शून्ध्य समयमा बोल्नका लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई 1/1 धमनेटको समय 
धनिायरर् गरेको छु।सवयप्रथम माननीय कृष्र्बहादरु रोकाय। 

 

 (१३:१३ बजे) माननीय श्री कृष्र् बहादरु रोकाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, रुकुम पश्चिम श्चजल्लाको मधुसकोट नगरपाधलकाको ११ र १२ मा पने ष्ट्रप्रधतवाङ्ग खोलामा 
पने पलु धनमायर्को लाधग पष्ट्रहलो पटक ठेक्का लागेर सम्झौता भएको चार वर्य पगु्यो। धिधभजन 
सिक कायायलय चौरजहारीको आ.व.२०७५/७६ ठेक्का नं. DROCJ1/3373304/NCB/075/7609 

ष्ट्रप्रधतवाङ्ग खोला bridge धमधत २०७८ वैशाख ७ गतेसम्म धनमायर् सम्पन्न गने गरी संरक्षर् धनमायर् 
सेवा प्रा. धल. र सिक धिधभजन कायायलय चौरजहारी धबच २०७६ असार ८ गते धनमायर् सम्झौता 
भएको धथयो।  मू. अ. कर बाहेक कुल रु. ४ करोि १२ लाख ३९ हजार ३७५ धनमायर् 
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लागत रहेको उक्त पलु धनमायको कायय तोष्ट्रकएको धमधतमा सम्पन्न नभई अलपत्र अवस्थामा 
छोधिएको छ। आज राप्ती लोक मागय अन्ध्तरगत झलेुटार, मधुसकोटसम्म सञ्चालन भएको पधन १७ 
वर्य भइसक्यो। यो ष्ट्रप्रधतवाङ्ग खोलामा पलु नबन्ध्दा हरेक वर्यको वर्ाययाममा यात्रहुरू, यात्रवुाहक 
सवारी सािनहरू, उद्योग व्यवसायका गािीहरूले  चरम सास्ती बेहोन ुयपरेको कुरा म सम्मानीत 
सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। ..... (समय सष्ट्रकएको )। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्चजत जंग बस्नेत। 

 

 (१३:१५ बजे) माननीय श्री श्चजत जंग बस्नते (नपेाली कागँ्रसे):- अध्यक्ष महोदय, 

ष्ट्रहजोआज आएका सूचना र समाचार आिार हेने हो भने सशुासन र सेवा प्रवाहमा प्रभावकारी 
ढङ्गले लाग्नपुने नेपाल सरकार आफ्नो ध्यान अन्ध्तै केश्चन्ध्ित गरेको देश्चखन्ध्छ। के नेपाल सरकार 
गैरकाननुी कारोबारमा संलग्नलाई उन्ध्मशु्चक्त ददन े संयन्ध्त्र  बन्ध्दै गएको हो? नेपाल माओवादी 
केन्ध्िका नेताका छोराहरू गैरकाननुी करोबारमा संलग्न भएका सूचना पटक पटक आएका छन।् 
तर माओवादी केन्ध्ि सरकारमा रहँदासम्म यस्ता गैरकाननुी कारोबारका अनसुन्ध्िान नहनेु र 
आफ्नो काययकालमा उन्ध्मशु्चक्त ददइरहने हो? सत्ता र शश्चक्तको दरुूपयोग गदाय यस्ता गैरकाननुी कायय 
गनय सहज हनेु कागजात बनाएका छन।्यस्तै गधतष्ट्रवधिमा संलग्न भइरहन सत्ता र शश्चक्तमा रहन 
लालष्ट्रयत हो। देशको ठुलो पदमा बधसरहेका व्यश्चक्तहरूका पररवारका सदस्यहरू गैरकाननुी 
काययहरूमा संलग्न रहेको भनी ष्ट्रवदेशी अदालतले समेत दोर्ी ठहर गरेको सूचना आएको छ। 
नेपाल सरकार, गहृ प्रशासन यस्ता कारोबारमा संलग्नलाई स्वयं अनसुन्ध्िानको दायरामा नल्याई 
उन्ध्मशु्चक्त ददने तफय  गइरहेको हो। एकभन्ध्दा बढी नागररकता र राहदानी बनाएकाहरूलाई 
अनसुन्ध्िानको दायरामा नल्याउने गठजोि कष्ट्रहलेसम्म भइरहने हो? सभामखु महोदय, सीमाना र 
धत्रभवुन ..... ( समय सष्ट्रकएको)। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय पदम बहादरु पररयार। 

 

 (१३:१६ बजे) माननीय श्री पदम बहादरु पररयार (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अपाङ्गता भएका व्यश्चक्तहरूको अधिकार सम्बन्ध्िी ऐन २०७४, भवन धनमायर् आचार 
संष्ट्रहता,  पहुँचयकु्त भौधतक संरचना तथा सञ्चार धनदेश्चशका २०६९ बमोश्चजम सबै सावयजधनक 
संरचनाहरू सबै नागररकले प्रयोग गनय धमल्ने गरी पहुँचयकु्त हनुपुने काननुी व्यवस्था छ। मेरो 
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छोटो अवलोकनमा यस संसद पररसर चाष्ट्रहँ पहुँचयकु्तता नदेश्चखएको हनुाले  संघीय संसद भवन र 
यसको धभत्र भएका सबै संरचनाहरूको पहुँचयकु्तताको लेखाजोखा गनुयहनुको लाधग प्रष्ट्रिया अगाधि 
बढाउन माग गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय पजुा चौिरी। 

 

 (१३:१७ बजे)माननीय श्री पजुा चौिरी (जनता समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मेरो प्रश्न राष्ट्रिय पररचयपत्र बनाउँदा यदद कुनै मष्ट्रहला एकल छ भने अथवा 
ष्ट्रविवुा छ भने उसले वाियबाट प्रमाश्चर्त गरेर ल्याएपधछ मात्र उसको त्यो राष्ट्रिय पररचयपत्र 
बन्ध्छ। तर परुुर्मा परुुर् पधन त एकल हनु सक्छ। उसले चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन प्रमाश्चर्त गनुय नपने? के 
यो ष्ट्रवभेद मष्ट्रहलामा मातै्र हो त? ष्ट्रकन? िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मनरुपा शमाय।  

 

 (१३:१७ बजे) माननीय श्री मनरुपा शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले पधछल्लो चरर्मा जधत पधन देश्चखएको छ र कृष्ट्रर्मा लगानी 
गररएको छ।ष्ट्रकसानहरूले जधत पधन उत्पादन गनुयभएको छ, उत्पाददत श्चचजहरूलाई बजार 
व्यवस्थापन पधन गनय सष्ट्रकएको छैन। हामीले फमयहरूमा जनुहरू अन्ध्तगयतबाट हामीले उत्पाददत 
गररएको छ। त्यसलाई कोल्िस्टोरको पधन समस्या देशैभरर देश्चखएको पधन छ त्यो पधन छ र 
पवयत श्चजलाको समस्या त्यो पधन छ। र अको समस्या के देश्चखएको छ भने ष्ट्रकसानहरूले जधत 
पधन उत्पाददत गनुयभएको छ बाँदरको धबगधबगीले गदाय  त्यो बजारसम्म आफ्नो िोको बोकेर 
ल्याउन पधन समस्या  देश्चखएको छ। त्यसलाई सरकारले कसरी हनु्ध्छ। काननु बनाएर त्यसलाई 
धनयन्ध्त्रर् गरेर त्यो ष्ट्रकसानले लगाएको त्यो खेतीपाती तरकारीलाई बजारसम्म ल्याउन आफैँ  
िोका बोकेर ल्याउनका धनश्चम्त  पधन ध्यान जायोस,् ध्यानाकार्यर् गनय चाहन्ध्छु। र अको के छ भने 
ष्ट्रकसानले जधत पधन उत्पाददत गनुयभएको छ। त्यहाबँाट ष्ट्रकसान त्यहाँ छन,् जानको धनश्चम्त, 
बजारमा ल्याउनको धनश्चम्त पधन मनोरञ्जनको आवश्यकता कधतपय ठाउँ त्यस्तोमा पनेछ ..... ( 
समय सष्ट्रकएको)। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रुश्चक्मर्ी कोइराला।  
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 (१३:१९ बजे) माननीय श्री रुश्चक्मर्ी कोइराला (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मष्ट्रहला र बालबाधलकाको अपहरर्, बलात्कार, बलात्कारपधछ हत्या हनेु 
जस्ता जघन्ध्य अपरािका घटनाहरू शृ्रङ्खलाबद्ध रूपमा भइरहेका छन।् अपरािमा संलग्नहरूलाई 
किाभन्ध्दा किाई, किा कारबाही गनय सरकारसँग माग गदयछु। तथ्यहरू हेदाय पाँच वर्यदेश्चख १३ 
वर्यसम्मका बालबाधलकाहरू आफू पढ्ने स्कुलमा वा स्कुलबाट फकय ने िममा बलात्कारपधछ 
हत्या गररएका घटनाहरू बढी देश्चखन्ध्छन।् यस्ता घटनाले अधभभावकहरूलाई आतष्ट्रित बनाइरहेका 
छन।् त्यसकारर् यसतफय  सरकारको ध्यान जान आवश्यक छ। सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त म 
सरकारको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्ध्छु। 

 

  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवष्र् ुकुमारी सापकोटा।  

 

 (१३:२० बजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र्कुुमारी सापकोटा  (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम त यहाँलाई हाददयक बिाई एवं सफल काययकालको शभुकामना। सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, गमी मष्ट्रहनाको, गमी मौसमको सरुुवातसँगै बाँके श्चजल्लामा व्यापक रूपमा फैधलएको 
औलो रोगलाई तरुुन्ध्तै रोकथामका लाधग काययिम अगाधि बढाइयोस।् यो स्वास्थ्य, मानवसँग 
जोधिएको स्वास्थ्य सेवालाई सेवाप्रधत यो सरकार चाष्ट्रहँ संवेदनशील होस ्भने्न अनरुोि गदयछु।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवष्र्देुवी पिुासैनी। 

 

 (१३:२० बजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र्देुवी पिुासैनी (नपेाली कागँ्रसे):- सवयप्रथम यस राष्ट्रिय 
सभाको अध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा धनवायश्चचत हनुभुएकोमा माननीय सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई 
हाददयक बिाई तथा काययकालको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। राष्ट्रिय सभाको गररमामय 
यहाकँो काययकालमा अवश्य पधन अगाधि बढ्छ भने्न मैले आशा मात्र होइन ष्ट्रवश्वास पधन धलएको 
छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एकजना मष्ट्रहला आफ्नो श्रीमान ्धबतेर ररक्सामा चाष्ट्रह लास लाने 
पने अवस्थामा छ। त्यस्तो अवस्थामा छ भने उनी पशपुधतमा बसेकी छन।् अष्ट्रहले पधन ष्ट्रकररया 
गने पैसा छैन। त्यस्तो अवस्थामा पधन मष्ट्रहलाहरूको लाधग केही वास्तै छैन र त्यसमाधथ पधन 
राज्यले जनताको बारेमा चाष्ट्रहँ सोच्नपुने, अष्ट्रहलेसम्म यस्तो यस्तो कुरामा पधन नसोचेर ती 
मष्ट्रहलाको बारेमा चाष्ट्रहँ सरकारको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। नमस्कार। 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवष्र्बुहादरु ष्ट्रवश्वकमाय। 

 

 (१३:२१ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवष्र्बुहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्ि):-  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नरनाथ गाउँपाधलका विा नम्बर ८ मा यही फागनु २६ 
गते धबहान ८ बजे ष्ट्रवद्यतु ्पोल साने िममा श्री मंगलसेन मा.ष्ट्रव.का श्चशक्षक केशवराज थापा र 
अको यवुा गंगाबहादरु थापाको अकालमै मतृ्य ुभयो। ष्ट्रवद्यतु प्राधिकरर् कायायलयमा प्रमखु ररक्त 
छ, प्राष्ट्रवधिकहरूको अत्यन्ध्तै कमी छ। यो लाजमदो अवस्थाका कारर् मानवीय क्षधत हनु नददन 
सरकारको ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्ध्छु। साथै मतृक केशवराज थापा र गंगा थापालाई 
राहतको व्यवस्था गराउन र घाइतेको उपचार, शीघ्र उपचारको लाधग सरकारको ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय साष्ट्रवत्री मल्ल। 

 

 (१३:२२ बजे) माननीय श्री साष्ट्रवत्री मल्ल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नवधनवायश्चचत अध्यक्षको आसन ग्रहर् गरररहन ु भएका सवयप्रथम 
यहाकँो सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। २०७२ को संष्ट्रविान िारा ३८ 
मष्ट्रहलाका हक अधिकार कायायन्ध्वयन गने संष्ट्रविानमा मात्र सीधमत नभएर यसलाई चाष्ट्रहँ 
सरकारसँग माग के गनय चाहन्ध्छु भने धछटो कायायन्ध्वयन होस।् र अध्यक्षको चाष्ट्रहँ धनवायचन 
भइसकेको छ। हामी लक्की माननीयहरू, हामीले आफ्नो भोट मतदान नगरेर, माननीय बनेर 
हामीले आफ्नो प्रत्यक्ष भोट मतदान गरेर अध्यक्ष धनवायश्चचत ष्ट्रहजो गरेका छौं। हामीले अब यो 
अवसरलाई कायायन्ध्वयन गने गरेर म कर्ायली प्रदेशको १० वटा श्चजल्लाको माननीय, १० वटा 
श्चजल्लाको माननीय सँगसँगै म दैलेख श्चजल्ला,  गहृ श्चजल्ला दैलेख, दैलेखमा चारवटा नगरपाधलका, 
सातवटा गाउँपाधलका छ। त्यहाँको भगूोल हेने हो भने अझै पधन ष्ट्रवकट र त्यहाँको जनु 
बाटोघाटो, गौरवका योजनाहरू यहा ँचाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन सरकारबाट चाष्ट्रहँ गौरवको योजनाहरू कुनै 
पधन त्यहाँ नभएको कारर्ले एउटा यो आधथयक वर्य २०८१/८२ को लाधग जनु ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयक .....(समय सष्ट्रकएको)। 
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 (१३:२४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्ध्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोल्ने िम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ।माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाका नवधनवायश्चचत 
अध्यक्षलाई बिाई तथा शभुकामना ददन समय माग भई दलीय आिारमा नाम प्राप्त हनु आएको 
छ। अब म, माननीय सदस्यहरूलाई बिाई तथा शभुकामना ददन िमश: समय उपलब्ि 
गराउँछु। माननीय सदस्य कृष्र् प्रसाद धसटौला। त्यसपधछ माननीय झक्कु प्रसाद सवेुदी। 

 

 (१३:२५ बजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद धसटौला (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म सवयप्रथम तपाईँलाई बिाई ददन चाहन्ध्छु र तपाईँको आगामी काययकाल सफल रहोस,् 
मेरो शभुकामना छ। मेरो तफय बाट र मेरो दल नेपाली कागं्रसेको तफय बाट। नेपालको राजनीधत 
यहाँसम्म आइपगु्दा हामीले िेरै उतारचढाव हामी सबैले भोगेका छौँ। धनकै लामो सङ्घर्यको 
पषृ्ठभधूम छ, धनकै लामो इधतहास छ। धनकै ठुलो मेहनत छ, र धनकै ठुलो बधलदान छ। हामी 
यहाँ आइपगु्दा संघीय लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रात्मक संसदीय शासन व्यवस्थाको संष्ट्रविान हामीले 
जारी गने अवस्थासम्म पगु्दा, मलाई लाग्छ यहा ँ भएका जधत पधन राजनीधतक दलका हामी 
प्रधतधनधि माननीयहरू छौँ यहा,ँ हामी सबै लगभग एक ठाउँमा धथयौँ, लगभग। अधलकधत साथीहरू 
बाष्ट्रहर जानभुएको धथयो तर ती साथीहरू पधन पधछ संष्ट्रविानको कायायन्ध्वयनको चरर्मा हामीसँग 
सामेल हनुभुयो। र हामीले गवयका साथ हामीले भन्ध्यौँ, हामीले सहमधतबाट, सहकाययबाट, 
एकताबाट आन्ध्दोलन गयौँ, सङ्घर्य गयौँ, िाश्चन्ध्त गयौँ, देशलाई गर्तन्ध्त्रमा परु् यायौँ। मलाई लाग्छ 
सात सालको िाश्चन्ध्तले लोकतन्ध्त्र ल्यायो। ६२/६३ को आन्ध्दोलनले हामीले गर्तन्ध्त्रमा देशलाई 
परु ् यायौँ। त्यही लोकतन्ध्त्र र गर्तन्ध्त्रको जगमा हामीले संघीय लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रात्मक 
संष्ट्रविान जारी गर् यौँ। त्यो एकताको दस्तावेज हो हाम्रो। र यो दस्तावेजको जगमा शाश्चन्ध्त छ, 

ददगो शाश्चन्ध्त होस,् लोकतन्ध्त्र सदुृढ होस,् समदृ्ध नेपाल होस,् नेपाल सिैँ स्वतन्ध्त्र, स्वािीन, 
सावयभौमसत्तासम्पन्न राि रष्ट्रहरहोस ् श्चचरकाल पययन्ध्त। हामीले संष्ट्रविानको पषृ्ठभधूममा ले्यौँ र 
लोकताश्चन्ध्त्रक मूल्य मान्ध्यतामा आिाररत समाजवादप्रधत प्रधतबद्ध रहेर समदृ्ध राि धनमायर् गने हाम्रो 
संष्ट्रविान लक्ष्य हो भनेर पषृ्ठभधूम हामीले ले्यौँ। हामी गररब जनता ष्ट्रहतमा काम गछौँ। पछाधि 
परेका जनतालाई अगाधि उठाउँछौं, ल्याउँछौं, सँगै ष्ट्रहिाउछौँ। हाम्रो प्रधतबद्धता हो संष्ट्रविानको। 
त्यसैले गररव, धनमखुा जनताकालाधग गास, बास, कपास, श्चशक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार, ष्ट्रपउने पानी आदद 
िेरै कुराहरू हामीले संष्ट्रविानको मौधलक हकमा नै व्यवस्था गयौं।  र त्यही हामीले आफैँ ले 
बनाएको संष्ट्रविान, तपाईँ, हामी सबैले धमलाएर बनाएको संष्ट्रविान एकपटक हामीले कायायन्ध्वयनको 
चरर्मा हेयौँ भने हामी कहाँधनर छौँ? एउटा कहालीलाग्दो प्रश्न हाम्रो साम ुउपश्चस्थत छ। उत्तर 
ददन हामीलाई जनतालाई िेरै गाह्रो परेको छ। त्यसैले म आज सम्माननीय सभामखुमाफय त 
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सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय चाहन्ध्छु। हामीले संष्ट्रविानको मौधलक हकमा जनतालाई जे गछुय 
भनेका छौँ, जे अधिकार प्रचलनमा ल्याउछौँ भनेर वाचा गरेका छौँ, त्यसलाई हामी कायायन्ध्वयनमा 
उतारौँ। म आज पष्ट्रहलो ददन यधत नै कुरा बोल्न चाहन्ध्छु। अष्ट्रहले हामीले संष्ट्रविानमा ले्यौँ, 
हेर् यौँ भने कागजमा भेष्ट्रटन्ध्छ संष्ट्रविानको पातामा। आकश्चस्मक सेवाको हकबाट कोही माधनस 
बश्चन्ध्चत हनेुछैन  अस्पतालमा तर कुनै एउटा मान्ध्छे दघुयटनाग्रस्त भएर अस्पतालमा गयो भने धबना 
पैसा उपचार पाउँछ? पाउँदैन। न सरकारी अस्पतालमा पाउँछ। न प्राइभेट अस्पतालमा पाउँछ। 
हामीले संष्ट्रविानको मौधलक हकमा नै व्यवस्था, म्यान्ध्िेटरी व्यवस्था गयौँ। तर त्यो हक पधन 
हामीले प्रचलनमा ल्याउन सकेका छैनौँ। िेरै कुरा िेरै पर पगेुका छन।् त्यसैले पष्ट्रहलो कुरा 
मलाई के लाग्छ भन े हामीले संष्ट्रविान जारी गदायसम्म हामी एउटा सहमधतको राजनीधतमा 
देशलाई अगाधि बढायौँ। र संष्ट्रविान जारी गररसकेपधछ ष्ट्रयनै पररवतयनकारी शश्चक्तहरूको धबचमा 
सहमधत टुट्दै गएको छ। र परोक्षमा खेल, चलखेल मातै्र बढ्दै गएको छ। जसका कारर् हामी 
धसङ्गो रािकाप्रधत  समष्ट्रपयत हनेुभन्ध्दा पधन आफ्नो स्वाथयकाप्रधत बढी समष्ट्रपयत भएका छौँ। यसलाई 
हामीले आत्मसमीक्षा गनय सक्नपुछय, मूल्यािन गनय सक्नपुछय हामी सबैले। म कसैलाई दोर्ारोपर् 
गरेर आज  बोल्न म चाहनँ्न। तर यथाथय कुरा यो हो हामीले जसरी सहमधतका साथ संष्ट्रविान 
जारी गर् यौँ, जारी गरेपधछ लगतै्तबाट हामीले सहमधतका ष्ट्रवर्यहरू, सहमधतका बाटाहरू टुटाउँदै 
गयौँ। र आफ्नो दलीय स्वाथयको सिीर्य घेरामा हामी बाधिँदै गयौँ। दलधभत्र पधन आफ्नो धनजी 
स्वाथयमा बाँधिँदै गयौँ। जसले गदाय िेरै समस्याहरू समािान गनय सक्थ्यौँ होला, ७२ सालदेश्चख 
यहाँसम्म आइपगु्दा। ती नगरीकन हामी ररत्तो हात साँच्चै भने बस्न ुपरेको छ आजका ददनमा। 
त्यसैले म सम्माधनत अध्यक्षमाफय त सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय चाहन्ध्छु। सम्माधनत 
सभामखुलाई शभुकामना दददै यो कुरा भन्ध् न चाहन्ध्छु तपाईँ एउटा राम्रो ष्ट्रवश्चशष्ट ठाउँमा हनुहुनु्ध्छ। 
तपाईँले यो हाम्रो राष्ट्रिय सभा मात्र सञ्चालन गनुय हनु्न। तपाईँ आफ्नो कुसीको, आफ्नो पदीय 
प्रयोग गरेर, पदको सदपुयोग गरेर धसङ्गो राज्य सञ्चालनमा, धसङ्गो राज्यका गधतष्ट्रवधिहरूमा 
सरकारलाई मोष्ट्रटभेट गने काम, सरकारलाई सरकारलाई आकष्ट्रर्यत गने काम, जनताको पक्षमा 
गनुयहनु्ध्छ भने्न मेरो ष्ट्रवश्वास, यो ष्ट्रवश्वास म व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। र अन्ध्तमा िेरै कुरा नभनीकन 
यधत कुरा भन्न चाहन्ध्छु। अष्ट्रहले प्रिानमन्ध्त्रीले ष्ट्रवश्वासको मत धलँदै हनुहुनु्ध्छ। हामी तपाईँलाई 
बिाई ददँदै छु। बिो संयोग जटेुको छ। एउटै पाटीको एउटा नेता ष्ट्रवश्वासको मत धलदैँ 
हनुभुएको छ, अको नेता बिाई थाप्दै हनुहुनु्ध्छ, हामी ददँदै छौँ, तपाईँलाई बिाई। एउटा संयोग 
परेको छ आज। म के आग्रह गनय चाहन्ध्छु भने तपाईँलाई पधन र प्रिानमन्ध्त्रीज्यूलाई पधन  म 
आग्रह गनय चाहन्ध्छु,  तपाईँ माफय त अध्यक्षज्यूमाफय त आग्रह गनय चाहन्ध्छ। देश तपाईँ हामीले 
सोचे जस्तो सश्चजलो ठाउँमा छैन। तपाईँ हामीले सोचे जस्तो सश्चजलो तररकाले हाम्रो ष्ट्रवचारहरू 
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मातै्र सँिै लाग ुहनु्ध्छ, अहिार नगरे हनु्ध्छ कसैले पधन। मैले भनेपधछ त्यही कुरा लाग ुहनु्ध्छ त्यो 
पधन नसोचे हनु्ध्छ कसैले पधन। सश्चजलो त्यधत समय छैन, समय त्यधत सश्चजलो छैन। समय 
गइसकेपधछ ष्ट्रफराएर हातमा राख्न पधन सष्ट्रकँदैन। दधुनयाँ त्यधत ष्ट्रहजोको जस्तो सश्चजलो धन छैन, 

दधुनया पधन,  संसार पधन ष्ट्रहजो जस्तो सश्चजलो छैन। त्यस्तो सश्चजलो पधन छैन। हाम्रा 
नेपालीहरू  कसरी जान्ध्छन ्रधसया, कसरी पगु्छन,् कसरी त्यहाँको सेनामा भती हनु्ध्छन ्हामीलाई 
थाहा छैन। एकै चोटी मरेको खबर आउँछ। मलाई धनकाधलदेउ भनेर गहुार मागेको खबर 
आउँछ हाम्रो धबचमा।  संसारमा कहाँ कहा ँत्यस्तो छ? हामीलाई थाहा छैन। जव घटना घट्छ 
हामी सूश्चचत हनु थालेका छौँ। आज हाम्रो देश यहाँधनर पगु्न थालेको छ।  अष्ट्रहले रधसयामा, 
रधसया, यिेुनको यदु्धको धबचमा हाम्रो कधत नेपाली त्यहाँ सररक भएका छन।् कधत नेपाली 
नागररक त्यहाँ पगेुका छन।् पष्ट्रहला त आश् चयय लग् ने ष्ट्रवर्य कहानरे छ भने के नेपाली नागररक 
संसारको जनुसकैु देशको सेनामा सश्चजलै भधतय हनेु व्यवस्थालाई हामी चपु लागेर हेनय सक्छौँ? के 
त्यो ष्ट्रवर्य आपश्चत्तजनक छैन? धसङ्गो नेपालको लाधग, नेपाल रािको लाधग ? तपाईँ हामी सबैले 
गम्भीरतापूवयक सोच् ने बेला भएको छैन ? अधलकधत मन्ध्त्रीजीले, सरकारले अधलकधत ध्यानाकर्यर् 
रधसयाले गरेको जस्तो पाइन्ध्छ ? के त्यधतले हामी सन्ध्तषु्ट्रष्ट गने ठाउँ हो  यो?  यो ष्ट्रवर्य, यो 
ष्ट्रवचार? मलाई आश् चयय लागेको छ। त्यसैले आजको ददनमा म यधतनै आग्रह  गनय चाहन्ध्छु। 
तपाईँ, हामी सबैले धमलेर फेरर एक पटक, फेरर एक पटक एक ठाउँ उधभन सक्ने, कि नसक्न,े 

सत्ता आफ्नो ठाउँमा छ, प्रधतपक्ष आफ्नो ठाउँमा छ। संष्ट्रविानले व्यवस्था गरेबमोश्चजम आफ्नो 
दाष्ट्रयत्व आफ्नो आफ्नो काँिमा छ। हामी सरकारको ध्यान आकर्यर् गरौँला। दबाब धसजयना 
गरौँला, अननुय-ष्ट्रवनय गरौँला, सिकमा पगुौँला, संसदमा कुरा उठाउँला, सरकारले गनय सक्न ेजधत 
कुरा गलाय।  त्यधतले मात्र के पगु्छ आज नेपाललाई, त्यधतले मात्र पगु्छ नेपालीलाई ? त्यधतले 
मात्र पगु्छ नेपालीलाई? श्रधमकका समस्या के यही ढङ्गले समािान गनय सक्छौँ ? ददनौ हजारौँ 
सं्यामा गएका श्रधमकलाई यही तररकाले समािान ददन सक्छौँ  ? ष्ट्रकसानको हालत कहाँधनर छ, 
कुन अवस्थामा छ ? कर्ायलीको समस्या कुन अवस्थामा छ ? रोजगारीको, बेरोजगारीको समस्या 
कुन अवस्थामा ष्ट्रवकराल हुँदै बढ्दै गएपधछ, नेपालधभतै्र नेपालधभत्रका श्रधमकको हालत के छ ? 

नेपाल बाष्ट्रहर गएका श्रधमकको हालत के छ ? समग्र ष्ट्रवर्यमा सोचेर एउटा साझा ष्ट्रवर्य बनाएर, 

एउटा साझा सोच बनाएर  देश अगाधि जान सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ? नेततृ्वले, सरकारको नेततृ्वले, 

राज्यको नतेतृ्वले parliament को नेततृ्वले, प्रधतधनधि सभको नेततृ्वले, राष्ट्रिय सभाको नेततृ्वले  यो 
ष्ट्रवचारमा गहनतापूवयक ष्ट्रवचार गरोस।् यो ष्ट्रवचार गरेर देशलाई साझा ढङ्गले अगाधि बढ्नको 
लाधग तपाईँलाई सफलता धमलोस ्म यही शभुकामना ददन चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। जय नेपाल। 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य झक्कु प्रसाद सवेुदी। त्यसपधछ माननीय सदस्य 
देवेन्ध्ि दाहाल। 

 

 (१३:३३ बजे) माननीय श्री झक्क ुप्रसाद सवेुदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त हाम्रो नवधनवायश्चचत अध्यक्ष महोदयलाई मेरो तफय बाट र 
हाम्रो पाटी नेपाल कम्यधुनस्ट पाटी माओवादी केन्ध्िको तफय बाट बिाई भन्न चाहन्ध्छु। साथै 
उहाँको काययकालको सफलताको शभुकामना भन्न चाहन्ध्छु। म यहाँ दईुवटा ष्ट्रवर्यमा एकदम 
छोटकरीमा राख्न चाहन्ध्छु। पष्ट्रहलो ष्ट्रवर्य त आज यहा ँबिाई ददन आएको, बिाई ददँदा भावनाका 
ष्ट्रवर्य पधन राख्नपुछय र ष्ट्रवचारका ष्ट्रवर्य त हाम्रो यहाँ राजनीधतका ष्ट्रवचारका ष्ट्रवर्य त हनु े
भइहाले। पष्ट्रहलो भावनाको ष्ट्रवर्य के हो भन ेसम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज गररमामय राष्ट्रिय 
सभाको अध्यक्षमा पदाधसन हनुभुएको छ। हामी एउटै पाटीमा िेरै लामो समयदेश्चख हामीले काम 
गर् यौँ। दईु वर्य त उहाँ र म साथै पधन बस्यौँ। जनयदु्धका  िममा म पधन एकदम गम्भीर घाइते 
धथए। ०५५ सालदेश्चख ०५७ सालसम्म हामी भारतमा साथै बस्यौँ। भारतभर त्यहाकँा 
मजदरुहरूलाई सङ्गदठत गने काम गर् यौँ। भारतका कुनै सहर छैनन ्होला हामी नपगेुको, कुनै 
गल्ली छैनन ् होला र लामो समयसम्म देश र जनताको ष्ट्रहतमा काम गनुयभयो र आज राष्ट्रिय 
सभाको अध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा धनवायश्चचत हनुभुएको छ, आसीन हनुभुएको छ। उहाँले 
आफ्नो क्षेत्रबाट राष्ट्रिय सभालाई अझै यसको महत्त्व, यसको ओज र यसको गररमालाई बढाउने 
ष्ट्रवर्यमा धनर्ाययक भधूमका खेल्नहुनेुछ, म यही शभुकामना ददन चाहन्ध्छु। दोस्रो ष्ट्रवर्य, हामीलाई 
थाहा छ िाश्चन्ध्तको साथसाथै प्रधतिाश्चन्ध्त आउँछ। २००७ सालमा मूलभतूरूपमा नेपाली 
कागं्रसेको नतेतृ्वमा नेपालमा िाश्चन्ध्त भयो। तर १७ सालमा प्रधतिाश्चन्ध्त भो। जनताले त्यधत ठुलो 
कुबायनी गरेर, त्यधत ठुलो बधलदानी गरेर, त्यधत िेरै रगत बगाएर नेपालमा ल्याएको िाश्चन्ध्त, १० 
वर्यमै प्रधतिाश्चन्ध्तमा पररर्त भयो। ३० वर्यसम्म श्चस्थधत कस्तो धथयो तपाईं हामी िेरैलाई थाहा 
छ। पञ्चायती शासन, बोल्न पधन नपाउने पञ्चहरूको ष्ट्रवरोि गरेपधछ राजाको ष्ट्रवरोि गयो भनेर नौ 
मष्ट्रहना त्यश्चत्तकै जेल बस्नपुने कुनै बयान पधन ददन नपने नपाइने। त्यस्तो अवस्थाबाट हामी 
गशु्चियौँ। ०३६ सालदेश्चखको राजनीधत त हामी सबैलाई थाहा छ र ०४६ सालमा गएर फेरर 
िाश्चन्ध्त भो। हामी भन्ध्छौँ हामीले िाश्चन्ध्त गर् यौँ। म भन्ध्छु िाश्चन्ध्त जनसमदुायले गछयन।् 
राजनीधतक पाटीले नेततृ्वले त ददशा ददने हो। ददशा ददने भएकै कारर्ले राजनीधतक पाटीको 
महत्त्व हनु्ध्छ र नेताको महत्त्व हनु्ध्छ। िाश्चन्ध्तमा जनसमदुाय सहभागी हनु्ध्छन,् जनसमदुायले 
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िाश्चन्ध्त गरे ०४६ सालमा।  ०४६ सालको िाश्चन्ध्तको उपलश्चब्ि देश्चखन त ०६१ सालमा देश्चखयो 
तर ५८ सालपधछ नै त्यहाँ प्रधतिाश्चन्ध्तका श्चझल्काहरू देखा परेका धथए। त्यो उपलश्चब्ि पधन 
धसष्ट्रद्धयो। १० वर्यको जनयदु्धको जगमा र १२ बुदेँ समझदारीको आिमा ६२/६३ मा एउटा 
महान ् जनिाश्चन्ध्त भो। त्यसले उथलपथुल ल्यायो।  त्यसकै उपजको रूपमा, त्यही िाश्चन्ध्तको 
उपजको रूपमा  ०७२ सालमा संष्ट्रविान बन्ध्यो। जो आज नेपालमा प्रयोग भइरहेको छ। तर 
०८० सालसम्म आउँदा फेरर प्रधतिाश्चन्ध्तका श्चझल्काहरू देखापरररा्या छ। भखयरै माननीयज्यूले 
आफ्ना सम्बोिन गने िममा  यहा ँ राख्न ु भएको छ। यो प्रधतिाश्चन्ध्तलाई सबै धमलेर परास्त 
गनुयपछय। प्रधतिाश्चन्ध्तका श्चझल्काहरू जो देखा परररहेका छन,् यसको ष्ट्रवरुद्धमा हामी एकजटु हनु 
जरुरी छ। सरकारमा कष्ट्रहले को हनु्ध्छ  कष्ट्रहले को हनु्ध्छ। ३० वर्यसम्म पञ्चायती शासनमा अरू 
नै सरकारमा धथए। ४६ सालपधछ आज ८० सालसम्म अष्ट्रहलेका मु् य पाटीहरू सरकारमा 
छन।् सरकार अदलबदल भइरहेको छ। यो ठुलो कुरा होइन। प्रमखु कुरा होइन। प्रमखु कुरा 
भनेको संष्ट्रविानको रक्षा गने, जो नेपाली जनताले ठुलो बधलदानबाट रगतको खोलो बगाएर 
ल्याएको उपलश्चब्ि हो। यसको रक्षा गनेमा हामी एकजटु हौँ। र अश्चन्ध्तममा फेरर नवधनवायश्चचत 
अध्यक्ष महोदयलाई, उहाँको काययकालको सफलताको शभुकामना ददँदै मेरा भनाई यही 
टुङ्खग्याउछु। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्ध्ि दाहाल। यसपधछ माननीय सदस्य िाक्टर बेदरुाम 
भसुाल। 

 

 (१३:४१ बजे) माननीय श्री देवेन्ध्ि दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी नेपालको संष्ट्रविानको िारा-९२ को (३) अनसुार यो सभाको, यो 
गररमामय सभाको सभाध्यक्षको धनवायचनपधछ आज सम्माननीय सभामखु नवधनवायश्चचत अध्यक्षलाई 
बिाई ददने िममा छौँ। भखयरै मातै्र ष्ट्रहजो ११।२९ गते अथायत ् फाल्गनु २९ गते को 
बैठकबाट उहा ँधनवायश्चचत हनुभुएको  छ र उहाँको सवयप्रथम त उहाँको काययकालको सफलताको 
कामना गनय चाहन्ध्छु। र हाददयक बिाई पधन ददन चाहन्ध्छु। मलाई लाग्छ उहाँले यो सभाको 
गररमालाई माधथ उठाउनहुनेु छ। मैले ष्ट्रहजो उहाँको समथयन गदायखेरर पधन भनेको धथए।ँ र 
सभाको बेग्लै ष्ट्रवशेर्ताहरू कायम गने सन्ध्दभयमा उहाँको महत्त्वपूर्य भधूमका हनेुछ। र यो 
भधूमकाको लाधग उहा ँ सफल हनुहुोस,् म हाददयक शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। 
धमधियाको  ष्ट्रहसाबले, बाष्ट्रहर प्रचारको ष्ट्रहसाबले यो सभा अधलक ओझेलमा परेको छ। त्यधत 
हुँदाहुँदै पधन यसले केही राम्रा कामहरू, राम्रा अभ्यासहरू चाष्ट्रहँ थालनी गरेको छ। अथवा यो 
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अभ्यासहरू गरेको छ। यो हामीले बेला-बेला चचाय पधन गने गर् याछौँ। यो सभा समयमै सरुु हनु,े 
दलहरूको धबचमा हाई लेभलको समझदारी हनेु। कष्ट्रहलेकाही ीँ प्रधतधनधिसभा अवरुद्ध भएका बेला 
पधन यो सभामा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेर् महत्त्वका कामहरू छन ्भनेदेश्चख यो सभा सञ्चालन गरेर धनकास ददन े
र आवश्यक ष्ट्रविेयकहरूमा एकदमै मधसनो गरी छलफल गने र यहाँबाट कष्ट्रहलेकाही ीँ सरकारले 
यो धछटो गददयनपुर् यो, धछटो गददयनपुर् यो भनेर भधनरहेको बेलामा पधन हामीहरूले ष्ट्रविेयकलाई धछटो 
गने नाममा यही सभाबाट हास हसुमा पास गने यस्तो गरेको छैनौँ। र हामीले सधमधतमा लगेर, 
छलफल गरेर कश्चम्तमा एक ददन/दईु ददन भए पधन छलफल गरेर ष्ट्रविेयकहरू पाररत गने, यो 
खलको understanding चाष्ट्रह हामीले राख्न ेगरेका छौँ। यस्तो खालका कामहरू छन,् र यसरी  यो 
सभाका केही नयाँ कुराहरू, नयाँ अभ्यासहरू अथवा राम्रा अभ्यासहरू छन।् र यी अभ्यासहरूलाई 
धनरन्ध्तरता ददनपुछय। राम्रा कामहरूलाई धनरन्ध्तरता ददनपुछय। र यसको लाधग सम्माननीय 
सभामखुले सफलता प्राप्त गनुयहनुछे। र यो सभाको सदस्य अश्चघल्लो काययकाल पूरा गरेर जानहुनु े
माननीयज्यूहरूको समेतको संलग्नतामा या केही कामहरू चाष्ट्रहँ उहाँहरूले छोिेर जानभुएको छ। 
यो हाम्रो श्चजम्मेवारी छ। ती के के हनु ् त भन्ध्दा  एउटा संघीयता कायायन्ध्वयन अध्ययन तथा 
अनगुमन सम्बन्ध्िी संसदीय ष्ट्रवशेर् सधमधत यो सभाले बनाएको धथयो। त्यसले थपु्रै सझुावहरू 
ददएको छ र ती सझुावहरूलाई कायायन्ध्वयन गने सन्ध्दभयमा यो सभाले फलो अप गनुयपनेछ र पहल 
गनुयपनेछ। दोस्रो भनेको नेपालको संष्ट्रविान अनसुार बन्न बाँकी रहेका काननुको सम्बन्ध्िमा 
अध्ययन गनयका लाधग एउटा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतबाट उपसधमधत बनेको धथयो, त्यो पधन 
अत्यन्ध्तै महत्त्वपूर्य धथयो। र त्यसले औल्याएका ष्ट्रवर्यहरू छन,् त्यसमा ४० वटा काननुहरू 
चाष्ट्रहँ तत्काल संघले बनाउनपुने भनेर त्यसले उल्लेख गरेको छ। र केही काननुहरू प्रदेशले 
बनाउनपुने, केही काननुहरू स्थानीय तहको बनाउन ुपने भनेर पधन भनेको छ। त्यसमध्यको ४० 
वटा काननुहरू यो-यो काननु भनेर चाष्ट्रहँ एउटा list तयार पारेको छ र ती धलस्टहरू यहाँ प्रस्ततु 
गरेको छ। खासगरी हाम्रो संघले बनाउनपुने भनेर त्यो काम पधन हामीसँग छ। त्यसको 
साथसाथै संष्ट्रविान अनसुार बन्न बाकँी रहेका मौधलक हकसम्बन्ध्िी काननु धनमायर्सम्बन्ध्िी सिल्प 
प्रस्ताव यो सदनमा प्रस्ततु भएको छ। र दधलतहरूको हकसम्बन्ध्िी सिल्प प्रस्ताव यहाँ प्रस्ततु 
भएको छ। र अपाङ्गता भएका व्यश्चक्तहरूको हकसम्बन्ध्िी सिल्प प्रस्ताव यहा ँप्रस्ततु भएको छ। 
र अथयतन्ध्त्रमा देश्चखएका समस्यासम्बन्ध्िी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव यो सदनमा प्रस्ततु भएको 
छ, लगायतका सिल्प प्रस्तावहरू र ष्ट्रवशेर् महत्त्वका प्रस्तावहरू यो संसदमा प्रस्ततु भएका छन।् 
भनु्नको अथय मैले के भन्न खोजेको भने यी ष्ट्रवर्यहरू चाष्ट्रहँ हामीले, यी ष्ट्रवर्यहरू हामीले प्रस्ततु 
गर् यौँ। त्यसपछाधि यो फेरर त्यताधतर फकेर नहेने त्यो होइन। यसमा हामीले चाष्ट्रहँ के भइरहेको 
छ, सरकारले के गरररहेको छ, सरकारलाई ददएका धनदेशनहरू सरकारले परूा गरेको छ ष्ट्रक 
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छैन? अथवा त्यसमा काम सरुु गरेको छ ष्ट्रक छैन भने्न सन्ध्दभयमा पधन हामीले चाष्ट्रहँ 
झक्झक्याउनपुने भएको छ। त्यसकारर्ले गदायखेरर यी ष्ट्रवर्यमा यी लगायतका थपु्र ै ष्ट्रवर्यहरू 
हामीलाई चाष्ट्रहँ यो संसद्ले गनुयपने ष्ट्रवर्य भनेर यो देशको रािकै लाधग चाष्ट्रहँ धनदेश गरेको छ। 
यो सरकारको लाधग धनदेश गरेको छ। यी कामहरू पधन सम्पन्न गनुयपने छ। मैले यो ष्ट्रवर्य 
ष्ट्रकन उठाउँदै छु  भने सम्माननीय अध्यक्ष नयाँ धनवायश्चचत भएर आउनभुएको छ र यी कुराहरू, यी 
फाइलहरू खोजी गनुयपछय उहाँले। के भइरहेको छ भनरे हेनुयपछय र उहाँको काम गने कामका 
धसलधसलाहरूमा उहाँले त्यसलाई प्राथधमकता ददएर राख्नपुछय। र उहाँले यी कामहरूको सन्ध्दभयमा 
सरकारलाई के भइरहेको छ भन े झक्झक्याउनपुछय। र उहाँले व्यश्चक्तगत रूपमा सरकारलाई 
भन्नुपछय। त्यधत भएन भनेदेश्चख यष्ट्रहँबाट ruling गरेर उहाँले ती कामहरू चाष्ट्रहँ सरकारले अगाधि 
बढाओस ्भनेर चाष्ट्रहँ भनु्नपछय। त्यसकारर्ले म यो ष्ट्रवर्य भधनरहेको छु  र मैले सबै पधन कुरा 
गरेको धथए।ँ काननुको स्तरीयताको कुरा, काननुलाई स्तरीय काननु धनमायर् गने सन्ध्दभयमा हाम्रो 
भधूमका महत्त्वपूर्य छ। त्यसमा उहाँको समन्ध्वय आवश्यक छ, लगायतको कुराहरू छन।् मैले 
आजको यस काययिममा मातै्र उहाँलाई शभुकामना ददन,े उहाँलाई बिाई ददने भएको हुँदाखेरर 
िेरै देशको पररश्चस्थधतको बारेमा कुरा गनय चाष्ट्रहन। र हामीलाई सबैलाई देशको पररश्चस्थधत थाहा 
छ। हामी सबै सरकारमा बसेका छौँ। कुनै न कुनै ष्ट्रहसाबले सरकारमा बसेका प्रधतपक्ष भनेको 
पधन आधि सरकार हो। ४९ त प्रधतपक्ष सरकार नै हो। ५१ मातै्र यता जसले सरकार बनाएको 
छ, त्यो हो। त्यसले गदायखेरर ष्ट्रहजो सरकारमा भएका, आज अष्ट्रहले सरकारमा भएका दलहरू छौँ 
हामीहरू। र हामीहरूले चाष्ट्रहँ यी समस्यालाई साझा रूपमा समािान गनय प्रयत्न गनुयपछय। र 
अथयतन्ध्त्रमा देश्चखएका समस्याहरू छन,् यवुा पलायनका समस्याहरू छन।् अश्चघ प्रधतपक्षी दलको 
नेताले यहाँ माधमयक ढङ्गले राख्नभुएको छ। रधसयामा नेपालीहरू सेनामा कसरी भनाय, भती भए। 
त्यही हो यवुा पलायन, यवुा बेरोजगार, त्यही कारर्ले हो। सरुुसरुुमा त unknown अवस्थाबाट 
अथवा जानकारी नभएर पधन कधतपय गएका छन,् पधछल्लो कालमा त जानकारी भएर पधन 
बाध्यताले पधन गएको अवस्था छ। त्यसको लाधग सरकारका श्चजम्मेवारी के हनु ्भने्न कुराहरू 
छ। राजनीधतक अश्चस्थरता सिैंभरर राजनीधतक अश्चस्थरता हनुे र राजनीधतक श्चस्थरताका लाधग के 
गनय सक्छौं त हामीहरू ? कस्ता कामहरू गनय सक्छौँ ? कस्ता activity हरू गनय सक्छौँ भन्न े
सन्ध्दभयमा हामीले महत्त्वपूर्य भधूमका खेल्न सक्नपुछय। यसको लाधग यो राष्ट्रिय सभाले भधूमका 
खेल्न सक्नपुछय। यसको लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूको महत्त्वपूर्य भधूमका रहनेछ। यसले गदाय 
अश्चन्ध्तममा म फेरर पधन उहाँलाई सफल काययकालको शभुकामना ददन चाहन्ध्छु। सबैलाई समन्ध्वय 
गरेर आफ्नो काययकालभरर समन्ध्वय गरेर चाष्ट्रहँ अगाधि बढ्नहुनेुछ। यसको लाधग सफलता प्राप्त 
गनुयहनेुछ। यही शभुकामना व्यक्त गदै आफ्ना भनाइ अन्ध्त्य गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य बेदरुाम भसुाल। त्यसपधछ माननीय सदस्य मगेृन्ध्ि 
कुमार धसंह यादव। 

 

 (१३:५१ बजे) माननीय िा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, तपाईँ लामो सङ्घर्यशील राजनीधतक जीवनबाट, लामो 
सङ्घर्यशील जीवन गजुारेर आज राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा आधसन हनुहुनु्ध्छ। 
यो अवसरमा सवयप्रथम त यहाँलाई हाददयक बिाई ज्ञापन गदयछु। मेरो आफ्नो व्यश्चक्तगत तफय बाट 
र म सम्बद्ध दल नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी एकीकृत समाजवादीको तफय बाट समेत र यहाँको सफल 
काययकालको लाधग हाददयक शभुकामना पधन व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। शभुकामना व्यक्त गने, बिाई 
ददने सन्ध्दभयमा मैले ष्ट्रहजो पधन यहाँलाई समथयन गदाय पधन भन्ध्या धथए।ँ यस्ता सन्ध्दभयमा िेरै 
राजनीधतक कुरा गनुय उपयकु्त म ठाश्चन्ध्दन ँत्यसो भएर आज पधन म िेरै कुरा गनय चाहन्ध् न।ँएक-
दईुटा कुरा यहाँले यहाकँो नेततृ्वमा हामीले गने कामका सन्ध्दभयमा भने केही सन्ध्दभयहरू 
कोट्याउन चाहन्ध्छु। राष्ट्रिय सभाले केही असल अभ्यासहरू गरेको छ, केही असल मानकहरू 
स्थाष्ट्रपत गरेको छ। यहाकँो काययकालमा धतनीहरू कमजोर हनुहुुँदैन। धतनीहरू सबल बनु्नपदयछ, 

सदुृढ बन्नुपदयछ। त्यस अथयमा यहाँको काययकाल सफल बनोस ् र यहाँको नेततृ्वमा हामीले यो 
सभालाई सफलतापूवयक सञ्चालन गनय सकौँ। यो शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। यो सभा 
सरकारले ददएका धबजनेसहरू मातै्र धसधमत रहेको छैन र रहन ुपधन हुँदैन भने्न मलाई लाग्छ। 
ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसाबले सरकारले प्रस्ततु गरेका धबजनेस बाहेकका कामहरू पधन गनय सष्ट्रकन्ध्छ। ष्ट्रवगत 
यो सभाले गने कोधसस गरेको छ। कधतपय सन्ध्दभयहरू म भन्ध्दा अगाधि बोल्ने माननीयज्यूले राख्न ु
भएको छ। मैले धतनै सन्ध्दभय दोहोयायउन चाहनँ्न, त्यस्ता केही कामहरू भएका छन।् ती 
कामहरूलाई धनरन्ध्तर रूपमा अगाधि बढाउनपुदयछ। र धतनीहरूको हामीले उठाएका आवाजहरू 
जनताकै आवाज हनु।् ती जनताका आवाजहरू कायायन्ध्वयनमा लान सष्ट्रकयो ष्ट्रक सष्ट्रकएन भने्न 
कुराको लेखाजोखा गनुयपने, अनगुमन गनुयपने, सरकारलाई झक्झक्याउनपुने सन्ध्दभय छँदै छ। 
त्यसको धनश्चम्त यहाँले पहल गने, पहल गने मातै्र होइन हामीले उठाएका ष्ट्रवर्यहरूलाई, त्यो 
सभाले उठाएका ष्ट्रवर्यहरूलाई कायायन्ध्वयनमा लैजानका धनश्चम्त पहल गने, त्यसको नेततृ्व गने गरी 
पधन यहाँले सफलता प्राप्त गनुयहनुेछ। अथवा यहाँको काययकाल सफल बनाउनहुनुछे भने्न 
शभुकामना ददन चाहन्ध्छु। हाम्रा थपु्र ैसधमधतहरू, खासगरी चारवटा सधमधतहरूलाई पररचालन गरेर 
पधन कधतपय सरकारले ददएका बाहेकका कामहरू गनय सष्ट्रकन्ध्छ। र त्यसको माध्यमबाट राष्ट्रिय 
सभाको भधूमकालाई, राष्ट्रिय सभाको प्रभावकाररतालाई जनसमक्ष प्रस्ततु गनय सष्ट्रकन्ध्छ भने्न मलाई 
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लाग्छ। मभन्ध्दा अगाधि बोल्ने वक्ताहरूले पधन राश्चखसक्नभुएको छ ष्ट्रक आज संघीय लोकताश्चन्ध्त्रक 
गर्तन्ध्त्रका सन्ध्दभयमा जनु खालका प्रश्नहरू उदठरहेका छन।् त्यो प्रश्नको जवाफ हामीले 
व्यवहारबाट ददनपुनेछ। हामीले यो सभालाई त्यसका धनश्चम्त पररचाधलत गनय सक्छौँ यहाकँो 
नेततृ्वमा। यो सभालाई हामीले, हामी सबैले सङ्घर्य गरेर स्थाष्ट्रपत गरेको वतयमान संघीय 
लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रात्मक व्यवस्थालाई कमजोर बनाउने गधतष्ट्रवधिका ष्ट्रवरुद्धमा व्यवहारैबाट 
जवाफ ददने र सदुृढ बनाउने, सबल बनाउने र अगाधि बढाउन ेकाम गनुयपने जनु आवश्यकता 
छ। त्यस काममा यहालेँ नेततृ्व गनय सक्नहुनुछे, सफल नेततृ्व ददन सक्नहुनुछे। यहाँको 
नेततृ्वमा यो सभाले सफलतापूवयक काम गनय सक्नेछ। यहाँको नतेतृ्वमा हामीले त्यसरी काम गनय 
सकौँ। त्यस मानेमा  यहाकँो काययकाल सफल बनोस ्भने्न हाददयक शभुकामना व्यक्त गरेर धबदा 
हनु चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मगेृन्ध्ि कुमार धसंह यादव। त्यसपधछ माननीय 
सदस्य शखेर कुमार धसंह। 

 

 (१३:५६ बजे) माननीय श्री मगेृन्ध्ि कुमार धसंह यादव (जनता समाजवादी पाटी नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज अध्यक्ष महोदयले पष्ट्रहलो ददन सञ्चालन गररराख्नभुएको यो 
सदन, त्यसैको लाधग हामी चाष्ट्रहँ आज शभुकामना ददन, बिाई ददन मातै्र उपश्चस्थत भएको छौँ। 
आज धततो, धमठो कुरा चाष्ट्रहँ बढी चाष्ट्रहँ गनुय हुँदैन।  अध्यक्ष महोदय, एकदम सफल काययकाल 
होस।् यो सभा जलाई upper house  भधनन्ध्छ ष्ट्रवदेशमा, अरू ठाउँमा पधन एकदम ष्ट्रहन्ध्दसु्तानमा 
upper house, राज्य सभा भनेर भधनन्ध्छ। England मा house of lords भधनन्ध्छ। तर त्यही 
ष्ट्रकधसमको व्यवहार पधन हाम्रो हनुपुर् यो। मेरो पूवयवक्ता माननीयज्यूहरूले भधनसक्नभुएको छ ष्ट्रक 
यहाँ चाष्ट्रहँ यो भन्ध्दा पष्ट्रहलेको पधन अध्यक्षज्यूले िेरै राम्रोसँग सञ्चालन गनुय भएको धथयो। 
यधतसम्म ष्ट्रक सखुमा, दुुःखमा पधन उहाँ चाष्ट्रहँ एकदम सररक हनुहुनु्ध्थ्यो, सबै सांसदले म आफ्नै 
उदाहरर् ददन्ध्छु। गत वर्य माघ ६ गते मेरो एउटै छोरा धथयो। त्यो देहावसान भयो उसको। 
त्यसमा उहाँकै यहाँबाट सप्तरी गएर चाष्ट्रहँ श्चजज्ञासा ददन, मलाई भरोसा ददन चाष्ट्रहँ पगु्नभुएको धथयो 
आफैँ । त्यस्तै ष्ट्रकधसमले हजरु के रे अध्यक्षबाट पधन हामी त एकदम सङ्घर्यशील मान्ध्छे, 
उदारतामा पधन दे्या छौँ, ददगो ष्ट्रवकास सधमधतमा सँगै बस्दाखेरर पधन हेर् या छु। त्यसै ष्ट्रकधसमको 
अध्यक्षज्यूबाट पधन हनु्ध्छ र ष्ट्रवधभन्न जहाँसम्म यहाँ यो सभाको कुरा छ। यो देशमा हाम्रो माननीय 
देवेन्ध्ि दहालले भनेको जस्तो यहाँ चाष्ट्रह high level को सहमधतका साथ  सञ्चालन भइरहेको छ। 
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म त भन्ध्छु यो हाइ लेभलको सहमधत यहाँ यो सभामा मातै्र होइन। देशमा पधन होस ् ष्ट्रकनष्ट्रक 
संष्ट्रविान बिा कष्टले, बिा ल्याएको छ। त्यसमा केही प्राप्त, हनु त हामीलाई अष्ट्रहले पधन केही 
व्यश्चक्तलाई, केही समूहलाई, केही पाटीलाई अष्ट्रहले पधन यो संष्ट्रविानमा परू्यरूपले श्चचत्त बझु्या 
छैन। हाम्रो अष्ट्रहले पधन संष्ट्रविानलाई संशोिन गनय, केही ष्ट्रवर्यमा संशोिन गनय तर जे प्राप्त 
गरेको छ उपलश्चब्ि त्यसमाधथ पधन खतरा उत्पन्न हनेु कुरा भइरहेको छ।  त्यताधतर पधन के ठुला 
दलहरू म पष्ट्रहले पधन भन्ध्या धथए। हामीले त हामी अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ यता बसेको धन, हाम्रो धसट यता 
छ। पष्ट्रहले पधन यतै धथयो, अष्ट्रहले पधन यतै छ। तर यो ठुला दलहरूको चाष्ट्रहँ चेन्ध्ज भइरहन्ध्छ। 
हाम्रो एमालेका माननीयज्यूहरू उता धथए, नेकाका माननीयज्यू यता धथए। त्यो होस ्न, बरु सबै 
धमलेर गरौँ। यो जो संष्ट्रविान सहमधतमा नै बनेको हो। हामीहरूको अधलकधत असहमधत धथयो। 
यो ठुला दलहरूको सहमधतमा नै बनेको छ। यो ठुला दल अष्ट्रहले हामी सानो दल सबै चाहन्ध्छौँ 
ष्ट्रक यो ठुला दलहरूमा सहमधतका साथ यो देश सञ्चालन गरोस ्भने देशमा श्चस्थरता हनु्ध्छ। र जे 
संष्ट्रविानमा भनेका गास, वास, कपास, श्चशक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारका कुरा गछौँ। तब मातै्र श्चस्थर 
सरकार ददन सक्यो भन ेमातै्र चाष्ट्रहँ हनु सक्छ,  जनताले। त्यसैले फेरर पधन अध्यक्षजीलाई िेरै 
िेरै शभुकामना र बिाई ददँदै धबदा हनु चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य शखेर कुमार धसंह। त्यसपधछ माननीय सदस्य 
तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय। 

 

(१४:०१ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकताश्चन्ध्त्रक समाजवादी पाटी नपेाल):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,  म ष्ट्रहजो पधन भन्ध्या धथए,ँ मेरा लाधग बिा खसुीका क्षर् छन।् ष्ट्रहजो 
हामी धनवायचन गयौँ, आज बिाई ददन यही रोष्टमबाट उठ्याछौँ। तपाईँ जस्ता शालीन व्यश्चक्तत्व 
हामी पाएछौँ, हामी िेरै उम्मीद रा्याछौँ। तपाईँको काययकाल सफल र सखुमय हनु्ध्छ भन े
ष्ट्रवश्वास पधन रा्याछु। यो राष्ट्रिय सभाबाट केही मानकहरू पधन स्थाष्ट्रपत भएर गएको छ।  त्यो 
मानकहरू पधन सम्माननीयको काययकालमा, त्यो मानक माधथ पधन उठेर काम हनु्ध्छ ष्ट्रक भनेर 
मैले आशा पधन राखेको छु। सम्माननीयज्यू, यो संघीयताको उपलश्चब्ि हो। यो हामी धबसयन 
सक्दैनौँ। यो राष्ट्रिय सभामा आज हामी यो रोष्टममा उधभदँा मलाई त्यो कुरो याद गनैपछय। आज 
मलुकुले संघीयता नपाए त हामी कहाँ हनु्ध्थ्यौँ र संघीयताका प्रखर पहरेदार तीन तहको 
सरकारमा छ।  धतनै तहका प्रधतधनधित्वबाट हामी आएको छु। हामीलाई सदा सम्झना रष्ट्रहनै 
रहनपुछय। धनश्चित रूपमा २०७२ का संष्ट्रविान हामी स्वीकारेरै यहाँसम्म आएको छु। तर 
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संष्ट्रविानमा केही न केही कुराहरू हामीप्रधत  ओझेलमा परेको छ।  त्यो कुरोहरू पधन जस जसले 
त्यो ओझेलमा छन,् ओझलताबाट प्रकाशमा जाला भनेर पधन आशा रा्या छु। सम्माननीयज्यू, 
हामी पधन यसै भगूोलका छौँ, यसै नेपालका छौँ,  कुनै फरक ठाउँको होइन। मिेश पधन यसै 
नेपालको भगूोलधभत्र पछय, अरू ठाउँ होइन।  त्यसैले मलाई आज बाध्यता यो कुरो दोहोर् याउनै 
पर् यो। हामी सबैलाई याद राखेर गयो भने त हामी दाजभुाइ जस्तै ष्ट्रहजो पधन धथयौँ, आज पधन 
छु, भोधल पधन रहन्ध्छु। सम्माननीयज्यू हजरुको काययकालबाट हामी िेरै उम्मीद पधन रा्या 
छौँ।  यो काययकाल मेरो पदावधि पधन चार वर्य पूरा भएको छ। यो चार वर्यमा हामीहरू केही 
उदाहरर्ीय मानक पधन कायम गर् या छौँ, रेकियमा छ, त्यो मानकहरू माधथ पधन ष्ट्रवचार गदै 
सम्माननीयको काययकाल यसरी नै सफलतापूवयक जान्ध्छ भने आशा रा्दै मैले आफ्नो स्वागत 
तथा िन्ध्यवाद गने काययिम अन्ध्त्य गछौँ। िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय। यसपधछ माननीय सदस्य बामदेव 
गौतम।  

 

(१४:०५ बजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म अध्यक्षज्यूलाई बिाई ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु। र यहाँको सफल काययकालको 
शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्ध्छु।  ष्ट्रवगतमा लामो समय हामी सँगै काम गर् यौँ। पष्ट्रहला हामी 
एउटै पाटीमा धथयौँ २०४२ सालसम्म। उहाँ अश्चखल भारतीय नेपाली एकता समाजको सश्चचव 
हनुहुनु्ध्थ्यो। म अश्चखल भारत नेपाली वामपन्ध्थीको मोचायको महासश्चचव धथए।  इश्चन्ध्ियामा हामीले 
लामै काम गयौँ। त्यहादेँश्चख लामो कालखण्ि पार गरेर उहाँ यो गररमामय पदमा जनु आज 
आसीन हनुभुएको छ, धनिय नै उहाँको काँिमा िेरै श्चजम्मेवारी आएको छ। र उहाँले आगामी 
ददनमा अत्यन्ध्त गम्भीरता र श्चजम्मेवारीपूर्य तररकाले आफ्नो भधूमका धनभाउनहुनुेछ भन्ध् ने मैले 
ष्ट्रवश्वास धलएको छु। र धनश्चितरूपमा देश सश्चजलो अवस्थामा छैन, हामी सबै जानकार छौँ। 
बेरोजगारी चरम रूपमा छ, यवुा पलायनका कुराहरू छन।् शैश्चक्षक क्षेत्र त्यस्तै अस्तव्यस्त छ। 
ष्ट्रवद्याथीहरू सब ष्ट्रवदेश पलायन छन।् त्यसकारर्ले देशको ठुलो िनराश्चश ष्ट्रवदेश्चशएको छ, महङ्गाई 
ददनददनै बष्ट्रढरहेको छ। हाम्रा धसमाको समस्याहरू चाष्ट्रह अझै समािान भएका छैनन।् धलपलेुख, 
कालापानी, ससु्ताका चाष्ट्रहँ समस्या लगायतका समस्याहरू अझै सश्चल्टएका छैनन।् र दवैु देशका 
ष्ट्रवशेर्ज्ञहरूले तयार पारेका सीमासम्बन्ध्िी ष्ट्रववाद धछमेकी भारतले अझै बझु्न चाष्ट्रहँ माधनरहेको 
छैन। त्यो हाम्रो अगाधि छ। यस्ता जष्ट्रटल समस्याहरू छन ् देशका अगाधि। यो अवस्थामा 
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धनश्चित रूपमा हामीले म, सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सरकारलाई यी ष्ट्रवर्यहरूमा ध्यान ददनको 
लाधग र tactfully यी ष्ट्रवर्यहरूलाई समािान गनेधतर लाग्नपुछय भनेर म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। 
त्यसैगरी ष्ट्रवश्व राजनीधतलाई हेने हो भने त्यो पधन भयावह श्चस्थधत छ। अश्चघ नै कुरा आयो नेपाली 
यवुाहरू रधसयन धमधलट्रीमा चाष्ट्रहँ भती भएका छन।् कैयौँ मररसके। कैयौँले चाष्ट्रह देश ष्ट्रफताय 
हनुको लाधग सरकारसँग गहुारररहेका छन।्  त आजको यो आर्ष्ट्रवक यदु्धमा रुस, यिेुनको 
समस्या, इजरायल र प्यालेस्टाइनको समस्याले ष्ट्रवश्व राजनीधतलाई आर्ष्ट्रवक यदु्ध, तेस्रो 
ष्ट्रवश्वयदु्धको चाष्ट्रहँ नश्चजक नश्चजकधतर चाष्ट्रहँ लधगरहेको हामीले महससु गरररहेका छौँ। र त्यसको 
असर, प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष असर हामीमा धनश्चित रूपमा पछय। त्यसैगरी हामीले एमसीसी पास 
गरेका छौँ, अमेररकी प्रोजेक्ट एमसीसी यही सदनबाट पास भयो। जनु एमसीसी नेपालको ष्ट्रहतमा 
छैन भनेर हाम्रो पाटीले भन्ध्दै आएको छ। अमेररकाले चाहेको त एसपीपी पधन हो पास गनय 
खोजेको भलै एसपीपी पास भएन। अब हामीले एमसीसीमाफय त ष्ट्रवद्यतु धनकालेर व्यापार गरेर 
हामी नेपाली िनी हनुे सपना देश्चखरहेका छौँ। कधत सफल हनु्ध्छौँ त्यो भष्ट्रवष्यले देखाउला। 
भष्ट्रवष्यमा हेनय धन बाँकी छ। त यसरी आज ष्ट्रवश्व रङ्गमञ्चमा अमेररका, चीन र रूस। तीन 
अधतशश्चक्तहरूको द्वन्ध्द्वले गदाय हामी जस्ता साना देशहरूमाधथ त्यसको प्रत्यक्ष असर ददनप्रधतददन 
हामीले दे्दै गइरहेका छौँ। यी ष्ट्रवर्यहरूलाई पधन ध्यानमा राखेर अब बने्न सरकारले धनश्चित 
रूपमा एउटा सही सन्ध्तधुलत नीधत धलनेछ। र देशलाई यसको प्रभावबाट बाष्ट्रहर धनकाल्नको लाधग 
सरकारले प्रयत्न गनेछ भन्ने कुरा पधन मैले सम्माननीय अध्यक्षमाफय त ददलाउन चाहन्ध्छु। र 
ष्ट्रवगतमा पूवय सम्माननीय अध्यक्षज्यूको काययकालमा, राष्ट्रिय सभामा थपु्र ैमहत्त्वपूर्य धबलहरू, थपु्र ै
सिल्प प्रस्तावहरू पास भएका छन।् थपु्र ैचाष्ट्रहँ श्चचजहरू आएको छ। अब त्यसलाई यहाँ टेबल 
भएका श्चचजहरूलाई पास गराउनेधतर र पास भएका श्चचजहरूलाई कायायन्ध्वयन गराउनेधतर 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूको ध्यान केश्चन्ध्ित हनेुछ भने्न कुरा पधन मैले यहाँ धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। र 
आगामी ददनमा यो राष्ट्रिय सभाको गररमा, यसको ओज र यसको सम्मानलाई कायम रा्दै अझ 
माधथ उठाउनको लाधग यहाकँो महत्त्वपूर्य देन रहनेछ, महत्त्वपूर्य योगदान रहनेछ भन्ने भनाइ 
रा्दै पनु: उहाँलाई िन्ध्यवाद ददँदै, बिाई ददँदै मैले आफ्नो चाष्ट्रहँ भनाइ यही ीँ अन्ध्त्य गनय 
चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य बामदेव गौतम। 
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(१४:१२ बजे) माननीय श्री बामदेव गौतम (मनोधनत):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज 
बिाई र शभुकामना ददने काययिममा केही आफ्ना भनाइहरू साथै यहाँलाई िेरै िेरै हाददयक 
बिाई ददन चाहन्ध्छु। र काययकालको परू्य सफलताको कामना गदयछु। ष्ट्रहजो शपथ ग्रहर् 
गररसकेपधछ हाम्रो अध्यक्षले पाटीको सदस्यताबाट राजीनामा ददनभुएको सूचना मैले प्राप्त गरेँ 
धमधियाबाट। त्यसबाट मलाई लाग्यो ष्ट्रक एउटा पररपक्व नेततृ्वको सरुुवात भो।  यो राष्ट्रिय सभा 
एउटा पाटीको मातै्र होइन, स्वतन्ध्त्र व्यश्चक्तहरू पधन यहाँ आउँछन ्तर यो कुसीमा बस्ने व्यश्चक्त 
कुनै पधन पाटीको हुँदैन। न स्वतन्ध्त्रको हनु्ध्छ, न परािीनको हनु्ध्छ। र त्यो धनष्पक्ष रूपमा 
सञ्चालन गनय सक्ने क्षमता प्रकट गनय सक्नपुछय। राष्ट्रिय सभा होस ् ष्ट्रक अरू कुनै सभा होस।् 
संष्ट्रविान, ऐन र धनयमावली बमोश्चजम चल्न ुपछय। मैले भनै्नपछय प्रधतधनधिसभा धनयमावली बमोश्चजम 
चलेन। िेरै त्यस्ता प्रमार्हरू छन ् प्रधतधनधिसभामा जहा ँ सभामखुले धनयम अनसुार कारबाही 
गरेको पधन चाष्ट्रहँ पाइएन। भिगोल भो तर म आइसकेपधछ राष्ट्रिय सभाको पूवय अध्यक्षद्वारा 
जसरी भधूमका धनवायह भयो त्यो सम्झदाखेरर मलाई पधन गौरव लाग्छ। म उहाँधसत सँगै रूस 
भ्रमर्मा गएको धथए। त्यहाँ पधन उहाँको प्रस्तधुतले मलाई लाग्यो उहाँ िेरै पररपक्क हनुहुनु्ध्छ। िेरै 
पूवयवक्ता माननीयहरूले शभुकामना ददने िममा सम्माननीय अध्यक्षज्यूको बारेमा िेरै 
भधनसक्नभुएको छ। अनभुवी हनुहुनु्ध्छ, सङ्घर्यशील हनुहुनु्ध्छ र नेपालको राजनीधतक इधतहासको 
एउटा कालखण्िको प्रत्यक्षदशी पधन हनुहुनु्ध्छ। त्यस्तो भएर उहाबँाट साश्चच्चकै राम्रो श्चजम्मेवारी 
धनवायह हनु ेछ, अधभभारा परुा हनुेछ भने्न मैले ठानेको छु। हाम्रो अध्यक्ष राष्ट्रिय सभाको नेता हो, 
सञ्चालक हो र उहाँ संरक्षक पधन हो।  उहाँले रेफ्रीको भधूमका पधन धनवायह गनुयपछय, केवल एउटा 
पक्ष मातै्र चाष्ट्रहँ उल्लेख नगरौँ। सबै यहाँ कमी कमजोरीहरू पधन देखा पनय सक्छन।् कसले 
कमजोरी गरेको छ, कसले गल्ती गरेको छ, कहा ँके भइरहेको छ भन्ने पधन हेनयपछय। अध्यक्ष 
राष्ट्रिय सभाका सबै सदस्यहरूको सगोलमा बनेको यो राष्ट्रिय सभा, त्यसको मु् य व्यश्चक्त हो र 
त्यसको अथय संरक्षक हो। त्यसो भएर यो सबै काम हनु्ध्छ भने्न मलाई लाग्छ। हामी संष्ट्रविान त 
शश्चक्त पथृकीकरर्को पक्षमा छौँ। व्यवस्थाष्ट्रपकाको आफ्नो अधिकार र कतयव्य छ। 
काययपाधलकाको आफ्नो अधिकार, कतयव्य छ। र न्ध्यायपाधलकाको आफ्नो कतयव्य र अधिकार 
अधिकार, कतयव्य छ। र यो व्यवस्थाष्ट्रपकामा हामी सदस्यहरूको कतयव्य, अधिकारको अथय के 
हो? त्यसमा हामी बढी श्चचश्चन्ध्तत हनुपुछय, त्यसमा लाग्नपुछय। पाटीधभत्रका अनेकौं समस्या पधन 
यही ीँ ल्याउन,े व्यश्चक्तगत समस्याहरू छन ्ती पधन यही ीँ आउने, ती सबैलाई समािान गनय सक्दैन 
व्यवस्थाष्ट्रपकाले।  त्यसो गरेर काययपाधलका र व्यवस्थाष्ट्रपकाको धबचमा अन्ध्तरष्ट्रवरोि धसजयना गने 
काम हामीले गनय हनु्न। र न्ध्यायपाधलकाधसत पधन अन्ध्तरष्ट्रवरोि पैदा हनेु अवस्था आउन ुददन पधन 
हनु्ध् न। यी सबै पक्षलाई लाई ्याल गने हो तर हामीसँग लामो मेमोरी छ। २०१५ सालमा 
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पष्ट्रहलोपटक हाम्रो देशमा राष्ट्रिय सभा बन्ध्यो। त्यसपधछ अनेकौँ अनेकौँ यो पटक चाष्ट्रहँ बनेको छ 
र त्यो सबै हाम्रो सम्झना, मेमोरी हामीसँग छ। धलश्चखत रूपमा छ, कैयन ्माधनसहरूले लेखेका 
होलान,् ष्ट्रवद्वानहरूले त्यस बारेमा ष्ट्रवश्लरे्र्ात्मक ष्ट्रकधसमले पधन अगाधि सारेका हनु ् आफ्नो 
ष्ट्रवचार। धभन्न धभन्न उदे्दश्य, धभन्न धभन्न दशयन, धभन्न धभन्न नीधत, काययिम सष्ट्रहत संसदमा आएका, 
यो सभामा आएका माननीयहरूको अधभव्यश्चक्त धभन्नाधभनै्न हनुे त्यो स्वाभाष्ट्रवक हो, त्यो हनैुपछय। तर 
यो राष्ट्रिय सभाको मातै्र होइन प्रधतधनधि सभाको पधन  मु् य ष्ट्रवर्य के हो ?  भन्ध्दा व्यवस्थापकीय 
काम चाष्ट्रहँ प्रमखु हो। काननु धनमायर् गने, बजेट प्रस्ततु गने, त्यसमाधथ कमी कमजोरी छन ्
भनेर भने्न त्यसको आलोचना गने र त्यसलाई दरुुस्त गने, संष्ट्रविानको पालना भयो ष्ट्रक भएन, 
काननुको पालना भयो ष्ट्रक भएन, धनयमावलीको पालना भयो ष्ट्रक भएन, यो सबै पक्षमा हामीले 
सरुुदेश्चख काम गदै आएका छौँ। त्यसको धनरन्ध्तरता फेरर अगाधि बढाउने हो। तर पधन हामीले 
्याल गनुयपछय हाम्रो मु् य श्चजम्मेवारी के हो? यी सबै ष्ट्रवर्यहरू छन ्जनु सम्माननीय अध्यक्षले 
आफ्नो काययकालमा अझ बढी राम्ररी सनुु्नहनेुछ, बझु्नहुनुेछ आफैँ  अभ्यास गरेर अनभुव प्राप्त 
गनुयहनेुछ। अब यसमा भधनरहनपुने आवश्यकता मैले देश्चखन।ँ  ष्ट्रहजो सम्माननीय अध्यक्षज्यूले 
शपथ ग्रहर् गररसकेपधछ पत्रकारहरूधसत केही ष्ट्रवचार, ष्ट्रवमशय गनुयभयो। उनीहरूले सोिे तपाईंको 
मु् य श्चजम्मेवारी के हनु्ध्छ? उहाँले भन्ध् नभुो, राष्ट्रिय सभाको प्रधतष्ठा बढाउने काममा म 
लाग्छु।  मैले ज्यादै खसुी भए।ँ खसुी ष्ट्रकन भए ँभने राष्ट्रिय सभाको प्रधतष्ठा बढाउने काममा उहा ँ
लाग्नहुनु्ध्छ। अधन उहाँले के के ष्ट्रवर्यले चाष्ट्रहँ भनु्नभयो तर मैले बझु्छु। राष्ट्रिय सभा र 
प्रधतधनधिसभा िेरै धभन्नता छन ् र यो धभन्नता एउटाको मयायदा, एउटाको श्चजम्मेवारी, एउटाको 
अधिकार र कतयव्य भन्ध्दा राष्ट्रिय सभाको फरक छ। हाम्रो राष्ट्रिय सभा अंग्रजेीमा National 

Assembly हो भने्न यो बेलायतको हाउस अफ लियस होइन, upper house पधन होइन। झदुक्कएर 
पधन भनु्नहुँदैन। upper house र lower house, house of lords, house of common  भन्ध् न ेठाउबाट 
संसद ष्ट्रवकधसत भएको हो। तर हामी त्यो भन्ध्दा िेरै अगाधि बढेका छौँ। र हाम्रो देश यो 
National Assembly  भन्नाले हाम्रो देशभररको धसङ्गो देशको प्रधतधनधित्व यहा ँहनु्ध्छ भनेर भने्न हो। 
त्यसकारर् यो राष्ट्रिय सभा हो।  त्यो प्रधतधनधित्व हनेु गरी व्यवस्थामा छ तर प्रधतधनधित्व 
व्यवस्थामा केही-केही कमी छ।  हामी धनवायचन मण्िलद्वारा धनवायश्चचत गने व्यवस्था गरेका छौँ। 
संष्ट्रविान र काननु बमोश्चजम, धनयमावली बमोश्चजम ती सबै चधल दे्या छौँ। तर धनवायचक मण्िल 
पष्ट्रहलो मिाधिकार प्राप्त व्यश्चक्तले धनवायश्चचत गरेको संस्थाबाट फेरर चाष्ट्रह हामी धनवायश्चचत भएर यहा ँ
आउछौँ। तर एउटा महत्त्वपूर्य संस्था छुटेको छ। त्यो प्रधतधनधिसभा हो। प्रधतधनधिसभाबाट पधन 
यहाँ धनवायश्चचत भएर सदस्यहरू आउँछन।् यो संष्ट्रविान लागू हनुभुन्ध्दा पष्ट्रहलेसम्म त्यो व्यवस्था 
धथयो। एकल सङ्खिमर्ीय धनवायचन प्रर्ालीको माध्यमबाट त्यो गररन्ध्थ्यो। अरू सबै संस्थाबाट 
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प्रधतधनधित्व हनुे त्यहाँबाट प्रधतधनधित्व ष्ट्रकन नहनुे? र अको चाष्ट्रहँ ष्ट्रवर्य के छ भने 
प्रधतधनधिसभाका िेरै चाष्ट्रहँ अधिकारहरू छ। त्यसको तलुनामा राष्ट्रिय सभाका अधिकार, अधिकार 
कम भएपधछ कतयव्य पधन कम भए, त्यस्तो छ। संसारमा राष्ट्रिय सभा नामको धनश्चम्त, कसैलाई 
खसुी बनाउनको धनश्चम्त धसजयना भएका ऐधतहाधसक तथ्यहरू छन।् तर हाम्रो देश त्यसरी चाष्ट्रहँ 
धनमायर् भएको होइन।  राष्ट्रिय सभा, राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधिसभाको धबचमा ष्ट्रवभेद हनु ु हुँदैन 
एउटा तल र एउटा माधथ। राष्ट्रिय सभा धनवायश्चचतहरूले पधन धनवायश्चचत गरेको संस्था हो। 
त्यसकारर् यो सम्माधनत हो। तर कामको धनश्चम्त, श्चजम्मेवारी पूरा गनयको धनश्चम्त सबभन्ध्दा तल। 
अधिकार र कतयव्य पूरा गनयको धनश्चम्त अको चाष्ट्रह माधथ। यो ष्ट्रवभेद छ, यो ष्ट्रवभेदको अन्ध्त्य 
राष्ट्रिय सभाको प्रधतष्ठा आजयन गने ष्ट्रवर्य त्यहाबँाट सरुु हनु्ध्छ। त्यसो भए आज मैले सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू समक्ष ज्यादै खसुी हुँदै  उहाँधसत हामी त्यहाँ सँगै वस्यौँ। श्चचनाजानी िेरै पष्ट्रहले भए 
पधन सँगै बसेपधछ अधलअधल कुराकानी दौरानमा दोस्ती पधन भएको।  त्यसोभएर मैले हाम्रो धबचमा 
भएका ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवभेदहरू ती सबै अन्ध्त्य गनयको धनश्चम्त सम्माननीय अध्यक्षको के कधत भधूमका 
रहन्ध्छ, हाम्रो के कधत भधूमका रहन्ध्छ ? र हामीले कधत िेरै प्रधतधनधि सभालाई प्रभाष्ट्रवत गनय 
सक्छौँ ? कधत िेरै नेपालका राजनीधतक पाटीहरूलाई प्रभाष्ट्रवत गनय सक्छौँ ?  त्यसमा धनभयर 
गछय। अष्ट्रहले भखयरै प्राप्त नहोला तर त्यो प्रधतष्ठा आजयन गने नेपालको राष्ट्रिय सभा बेलायतको 
राष्ट्रिय सभा जस्तो होइन। नेपालको राष्ट्रिय सभा नेपालको राष्ट्रिय सभा हो भने्न हामीले 
देखाउनपुने छ। त्यो ठाउँमा चाष्ट्रहँ परु् याउनको धनश्चम्त हामीले प्रयत्न गनुयपछय। त्यसैमा हाम्रो 
प्रधतष्ठा आजयन हनु्ध्छ, सम्माननीय अध्यक्षज्यू। अब के के हनुपुछय त भनेर भने्न ष्ट्रवर्यमा मैले 
सामान्ध्य नोट गरेको छु। प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका अधिकार र कतयव्य समान हनुपुछय। 
समान श्चजम्मेवारी पूरा गनुयपछय। संघीय संसदका संयकु्त बैठकहरूको अध्यक्षता, अध्यक्ष र 
सभामखुले आलोपालो गने व्यवस्था गनुयपछय। एकददन अध्यक्षले, अको ददन सभामखुले। 
रािपधतको धनवायचन संघीय संसदको संयकु्त बैठकले गनुयपदयछ। राष्ट्रिय सभा सदस्य पधन 
प्रिानमन्ध्त्रीको उम्मेदवार हनु पाउने व्यवस्था संष्ट्रविानदेश्चख, ऐन, काननु सबै क्षेत्रबाट स्थाष्ट्रपत 
हनुपुदयछ। राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधिसभाका सदस्यहरूको संलग्नता भएको प्रस्तावबाट मात्र 
प्रिानमन्ध्त्रीलाई अष्ट्रवश्वास गनय पाइने व्यवस्था हनुपुदयछ। त्यसैगरी राष्ट्रिय सभा अध्यक्ष र 
प्रधतधनधिसभा सभामखु बाहेक अरू कसैलाई पधन महाधभयोग लगाउँदा राष्ट्रिय सभा सदस्यहरूको 
संलग्नता बेगर हनुहुुँदैन। उनीहरूको पधन संलग्नता हनु पाउनपुछय। दवैु सभाबाट उत्पश्चत्त हनुे 
ष्ट्रविेयक अश्चन्ध्तममा पाररत गने अधिकार संघीय संसदको संयकु्त बैठकलाई हनु ुपदयछ, प्रधतधनधि 
सभालाई हैन। उपरोक्त व्यवस्थाका लाधग कधत त संवैिाधनक व्यवस्थाधभत्र पररवतयन गनुयपने 
आवश्यकता छ। त्यो गनय हामी तयार हनुपुछय।  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यी सबै ष्ट्रवर्यहरू 
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ष्ट्रवभेदका ष्ट्रवर्यहरू हनु।् यो ष्ट्रवभेद कायम रहेर यो गररमामय सदन भनु्न बेकार छ। त्यो ष्ट्रवभेद 
अन्ध्त्य गनय सक्छौँ,  यसको प्रधतष्ठा कायम भयो, इज्जत प्रधतष्ठा भयो कायम भयो, हामी बराबरी 
भयौँ। यो सभाबाट बाष्ट्रहर जाँदा हामी जनता प्रधतधनधि सभाबाट, राष्ट्रिय सभाबाट बाष्ट्रहर जाँदा 
नेपाली नागररक भएको नाताले, यहाँ जन्ध्मेको नाताले हामी सबै बराबर। धनवायचत भएर यहा ँ
आउने हाम्रो संकृधत रूपले कधत ष्ट्रवकधसत भएको छ। संसार कहाबँाट कहा ँपगेुको छ तर राष्ट्रिय 
सभा र प्रधतधनधि सभाको धबचमा यत्रो धभन्ध् नता, यत्रो ष्ट्रवभेद। यसको अन्ध्त्य हनैु पछय, हनैु पछय, 
हनैु पछय। राष्ट्रिय सभाको सदस्य भएर माननीय सदस्यहरूले त यो ष्ट्रवर्यलाई समथयन गनुयभएन 
भने राष्ट्रिय सभाको सदस्य हनु ु मेरो ष्ट्रवचारमा गाह्रो छ। मैले अन्ध्यथा धलएको हैन। यो हनैु 
पछय। समानता र सम्मान माधनस, प्रर्ीहरूमा सबभन्ध्दा ष्ट्रवकधसत मानव जाधत हो। मानव जाधत 
भनेर  भन्नाले मानव जाधत सम्मानसष्ट्रहत बाँच्न पाउन ुपदयछ। दास भएर बाचँ्ने होइन।  दास 
भएर बाँच्ने होइन अरू कसैको छायामधुन रहेर बाँच्ने हैन। यदद त्यो हो भने राष्ट्रिय सभा 
ष्ट्रवभेदरष्ट्रहत नेपाली जनता जसरी  बराबरको अधिकार प्रयोग गनय पाउने छन।् सङ्गदठत संस्थामा 
पधन, राज्य सञ्चालन गने ठाउँमा पधन, व्यवस्थाष्ट्रपकामा पधन  राष्ट्रिय सभासम्म बराबर अधिकारसष्ट्रहत 
अधिकार र कतयव्य पालना गनय पाउन ुपदयछ। यहाँबाट पधन, हामीले हाम्रो देशको नेततृ्व गने 
सारा संसारलाई देखाउन सक्ने क्षमता प्रकट  गनय सक्ने व्यश्चक्तत्व यहाँ धनमायर् भएका छन,् धनमायर् 
हनु्ध्छ। भष्ट्रवष्यमा पधन त्यस्तो श्चस्थधत धसजयना हनुसक्छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको ध्यानाकष्ट्रर्यत गराउन चाहन्ध्छु, यसको साथसाथै सारा संसारको पधन ध्यानाकर्यर् होस ्
भने्न चाहन्ध्छु। माननीय सदस्यहरू यो ष्ट्रवर्यलाई उठइददन अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 
फेरर पधन बिाई, फेरर पधन शभुकामना।  

 

 (१४:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, मलाई यस राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्ष जस्तो गररमामय पदमा धनवायश्चचत गनुयभएकोमा सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूमा सवयप्रथम 
हाददयक आभार र कृतज्ञता ज्ञापन गदयछु। यो पदमा आइपगु्दासम्म मैले चार दशकभन्ध्दा लामो 
धनरन्ध्तर र सष्ट्रिय राजनीधत जीवन धबताएको छु। संघीय लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र स्थापनाका लाधग 
आफूले सक्दो संस्थागत या व्यश्चक्तगत रूपमा धनवायह गरेको छु। र यसका लाधग देशमा चलेका 
जनयदु्ध लगायतका ष्ट्रवधभन्न समयका समयमा भएका जनआन्ध्दोलन र जनसङ्घर्यमा सहभागी भएको 
धथए।ँ मैले आफ्नो राजनीधतक जीवनमा प्राप्त भधूमका धनवायह गदाय जनतालाई सिैं केन्ध्िमा राख्न ेनै 
मेरो मु् य सोच र प्रवशृ्चत्त हो। मैले सम्झेसम्म जनतालाई िोका हनु,े पछुतो माने्न गरी कुनै काम 
गरेको छैन।  मैले प्राप्त गरेको यो भधूमका खास पाररवाररक सम्बन्ध्िसँग जोिेर चचाय गररएको पधन 
सनु्ध् न पाएको छु। तर हाम्रो त्यो सम्बन्ध्ि कष्ट्रहले पधन व्यश्चक्तगत वा पाररवाररक रूपमा सीधमत 
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धथएन र छैन। हाम्रो सम्बन्ध्ि सिैँभरर ष्ट्रवचार केश्चन्ध्ित सहकमीको रूपमा रहेको छ। मेरो आफ्नो 
सम्पूर्य पररवार लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र प्राधप्तको लाधग सम्पूर्य खालका आन्ध्दोलनहरूमा होधमएको 
धथयो तर मेरो पररवारले त्यसको लाभ वा भकु्तानी कष्ट्रहले मागेको छैन र माग्ने पधन छैन। 
अध्यक्षको रूपमा नाम मनोनयनको धमधतदेश्चख नै मैले मेरो दलीय आबद्धता र संलग्नता त्याग 
गरेको छु। राष्ट्रिय सभाको सदस्यको रूपमा मेरो चयन गैरदलीय आिारमा नै भएको हो। तथाष्ट्रप 
म नेकपा माओवादी केन्ध्िमा ष्ट्रियाशील रहेको धथए।ँ मेरो चयन प्रधतस्पिायत्मक धनवायचनको 
माध्यमबाट भएतापधन लोकताश्चन्ध्त्रक ष्ट्रवधिको रूपमा धलइने धनवायचन प्रष्ट्रियामा सहभागी हनुहुनु े
सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूको प्रधतधनधिको रूपमा रहेको छु र प्रधतधनधिकै रूपमा रहने पधन छु। 
र नेपालका सबै राजनीधतक दल र आम जनताको राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष भएको छु। अबको 
मेरो राजनीधतक दशयन र ष्ट्रवश्वास समदृ्ध नेपाल धनमायर्का लाधग संघीय लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रको 
सदुृढीकरर् तथा समानपुाधतक र समावेश्चशतालाई संस्थागत गनयका लाधग नै हनुेछ। माननीय 
सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभालाई पररपक्व र ष्ट्रवज्ञको सदन पधन भन्ने गररन्ध्छ। त्यसैले राष्ट्रिय सभाको 
अध्यक्षको रूपमा मेरो मु् य ध्यान यो सम्माधनत सदनको भधूमकालाई अधभवषृ्ट्रद्ध गनय तथा यसको 
गररमा र मयायदालाई माधथ उठाउने कुरामा केश्चन्ध्ित हनुछे। काननु धनमायर्मा केही अपवाद 
बाहेक यो सदनको भधूमका कुनै मानेमा पधन कम छैन। बरु केही ष्ट्रवर्यहरूमा केही 
मानकहरूका साथ यसले आफ्नो छुटै्ट पष्ट्रहचान स्थापना गरेको छ। त्यसैले स्थाष्ट्रपत पष्ट्रहचानलाई 
संस्थागत गदै यो पष्ट्रहचान, यो सभालाई काननु धनमायर् र संसदीय धनगरानीमा अझ प्रभावकारी 
बनाउने तथा जनसरोकारका ष्ट्रवर्यहरूमा र संघीयताको सबलीकरर्मा यो सभालाई केश्चन्ध्ित गने 
ष्ट्रवर्यमा मेरो भधूमका र प्रयास रहने नै छ। माननीय सदस्यहरूका अनभुवले खाररएका अमूल्य 
मान्ध्यताहरूलाई ष्ट्रविाष्ट्रयकी प्रष्ट्रियामा समावेश गने अवसर माधथल्लो सदनबाट प्राप्त हनु्ध्छ। 
अनभुवी, प्रौढ तथा पररपक्व ष्ट्रवद्वानहरूलाई राष्ट्रिय गधतष्ट्रवधिमा संलग्न गराउन सष्ट्रकने हनुाले 
यसबाट शासकीय व्यवस्थापन अझ बढी फराष्ट्रकलो, पररपक्व, पररमाश्चजयत र प्रधतधनधिमूलक हनेु 
ष्ट्रवश्वास धलएको छु। ष्ट्रविाष्ट्रयकी कायय संघीय संरचनाको संस्थागत प्रदेश र स्थानीय तहको 
पक्षपोर्र् संघीय सरकारको काययको धनगरानी तथा संघ, प्रदेश र स्थानीय तहधबच सहजीकरर्को 
भधूमकामा राष्ट्रिय भधूमका राष्ट्रिय सभामा रहेको छ। संघीय सदनमा राष्ट्रिय सभा प्रदेश र स्थानीय 
तहका व्यश्चक्तहरूबाट धनवायश्चचत हनुे व्यवस्था भएकोले प्रदेश तथा स्थानीय तहका समस्यामा 
छलफल गने, धतनको समािान गने काम, काममा राष्ट्रिय सभाको बढी सष्ट्रियता अपेश्चक्षत छ। 
प्रदेश र स्थानीय तहको अधिकारको संरक्षर् गने साथै धतनै तहहरूधबच समन्ध्वय गने हाम्रो 
श्चजम्मेवारीमा माननीय सदस्यहरूको साथ र सहयोगले संघीयताका नकारात्मक अफवाहहरूलाई 
मेटाउन सम्भव हनेु छ भने्न कुरामा म ष्ट्रवश्वस्त छु।  
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माननीय सदस्यहरू, सभाको भधूमका र पररपक्व, मयायददत संसदीय अभ्यासका 
मापदण्िहरूप्रधत सदस्यहरूको सहमतीय दृष्ट्रष्टकोर् मेरो काययकालमा अझ प्रस्फुष्ट्रटत गराउने मेरो 
प्रयास रहनेछ। यदद प्रधतधनधि सभामा कुनै कमी कमजोरी भएमा त्यसलाई सच्याउन सक्ने राष्ट्रिय 
सभा हनुपुछय। संसदमा र ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा सत्तापक्षको वचयस्व भएपधन ष्ट्रविेयकलाई 
समदृ्ध बनाउन सबै धमलेर काम गरेको यो सभाको ष्ट्रवश्चशष्टता पधन छ। जनप्रधतधनधिहरूले 
काययपाधलकालाई मात्र होइन स्वयं आफू र सवोच्च जनप्रधतधनधिमूलक यस संस्थालाई पधन आम 
नागररकप्रधत उत्तरदायी र जवाफदेही बनाउनपुछय। यसमा प्रभावकारी रूपमा भधूमका रहने अपेक्षा 
धलएको छु, राखेको छु।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधि धनमायर्, धनयमावलीमा भएका व्यवस्थापनको व्यवस्थाको 
प्रभावकारी कायायन्ध्वयन संसदीय धनगरानी तथा अनगुमन र मूल्यािनलाई थप तथ्यपरक, 
अनसुन्ध्िानमूलक र ष्ट्रवश्वसनीय सहभाधगतामूलक, एकरूपता र आधिकाररक बनाउन आवश्यक 
मापदण्ि तयार गरी कायायन्ध्वयन गनेतफय  प्रयास रहनेछ। सभा र सधमधतका कधतपय प्राष्ट्रवधिक 
कामहरू गम्भीर अध्ययन अनसुन्ध्िान गरी धनष्कर्यमा पगु्न ुष्ट्रवज्ञ र ष्ट्रवशरे्ज्ञको सहयोग आवश्यक 
पछय। सांसदहरूलाई आवश्यक सूचना परामशय उपलब्ि गराउन अध्ययन अनसुन्ध्िानलाई 
प्रभावकारी बनाउन र ष्ट्रवज्ञ समूहको व्यवस्था तथा पसु्तकालयको सदुृढीकरर् गनुय आवश्यक छ। 
संघीय संसदमा सांसदहरूलाई आवश्यक पने तथ्याि सिलन गने, ष्ट्रवश्लरे्र् गने र संसदको 
पहुँचमा पयुायउने स्वतन्ध्त्र र ष्ट्रवश्वाधसलो छुटै्ट धनकाय भएकोले संघीय संसद सश्चचवालयमा नीधत 
अनसुन्ध्िान गने, सूचना र तथ्याि सिलन गने, अद्यावधिक र ष्ट्रवश्लरे्र् गने र मागअनसुार सबै 
सदस्यलाई सहज रूपमा समयमा उपलब्ि गराउने गरी व्यवस्था धमलाउन पहल हनुेछ। संसदमा 
नयाँ प्रवेश गने सांसदहरूलाई संसदको काम कारबाहीसँग पररश्चचत हनु केही समय लाग्छ। 
नवधनवायश्चचत सदस्यहरूलाई संसदीय प्रष्ट्रिया र कायय ष्ट्रवधिगत ष्ट्रवर्यमा न्ध्यूनतम जानकारी 
ददनपुछय। संघीय सांसद, प्रदेश सांसद र कमयचारीहरूको लाधग छुटै्ट प्रश्चशक्षर् केन्ध्ि स्थापना गरी 
अनशु्चशक्षर् ददने सम्बन्ध्िमा मेरो प्रयास रहनछे। संघीय सांसद र सश्चचवालयलाई पेपरलेस बनाउँदै 
सभा सञ्चालन तथा सम्परू्य ष्ट्रियाकलापहरूलाई धिश्चजटल प्रष्ट्रवधियकु्त बनाउनपुने आवश्यकता छ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवगतमा पधन संष्ट्रविान र संघीयता कायायन्ध्वयनका लाधग यो सदनले 
ष्ट्रवशेर् सधमधत नै बनाएर अध्ययन गरेको, सिल्प प्रस्ताव पाररत गरेको र सरकारलाई धनदेशन 
समेत ददएको कुरा समेत म यहाँ स्मरर् गनय चाहन्ध्छु। त्यसैगरी दधलतका अधिकारका ष्ट्रवर्यमा, 
अपाङ्गता भएका व्यश्चक्तहरूको अधिकारको ष्ट्रवर्यमा एवं यौन अपराि ष्ट्रवरुद्ध उजरुी ददने, ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुद्धका ष्ट्रवर्य, मौधलक अधिकार, मौधलक हक अधिकार कायायन्ध्वयन लगायतका ष्ट्रवधभन्न सिल्प 
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प्रस्ताव, जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव, ध्यानाकर्यर् प्रस्तावहरूमा यो सभाले खेलेको भधूमका 
अहम ्छ। यसका लाधग म राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूलाई िन्ध्यवाद र हाददयक बिाई 
ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु। हाम्रो तीन तहको संघीय संरचनामा यो सभाको मूल रूपमा गठन प्रदेश र 
स्थानीय तहका जनप्रधतधनधिबाट हनु्ध्छ। राष्ट्रिय सभा नै त्यो तीन तहका सरकारहरूधबच 
ष्ट्रविाष्ट्रयकी अन्ध्तरसम्बन्ध्िको थलो हो। तीन तहका सरकारलाई जोड्ने सेतकुो रूपमा यसले काम 
गनय सक्छ। म यस कुरामा माननीय सदस्यहरू र सधमधतहरूको ष्ट्रवशेर् ध्यान आकष्ट्रर्यत गनय 
चाहन्ध्छु। 

माननीय सदस्यहरू, अन्ध्तमा लोकताश्चन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र स्थापनाको सङ्घर्यमा जीवन उत्सगय गने 
सष्ट्रहद र बेपत्ता पररवार एवं घाइते सबैप्रधत हाददयक सम्मान व्यक्त गदयछु। मलाई यो श्चजम्मेवारी 
ददने दल र नेताहरू र मलाई अष्ट्रवचधलत रूपमा आफ्नो कतयव्य धनवायहमा सहयात्रा गने मेरो 
पररवारप्रधत हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। राष्ट्रिय सभाको गररमालाई माधथ उठाउन र यसलाई 
एउटा पररपक्व एवं प्रभावकारी सदनको रूपमा स्थाष्ट्रपत गने कुरामा मैले यो सदनको अध्यक्षको 
रूपमा हरसम्भव प्रयास गने प्रधतबद्धता व्यक्त गदै सबै माननीय सदस्यहरूको सहयोग र सद्भावका 
लाधग हाददयक अष्ट्रपल गदयछु। साथै यस अधभयानमा संघीय संसदका महासश्चचव, सश्चचवहरू लगायत 
धसङ्गो संघीय संसद सश्चचवालय, नेपाल सरकार, सम्पूर्य रािसेवक कमयचारी, सरुक्षा धनकाय तथा 
पत्रकार धमत्रहरूबाट सहयोगको अपेक्षा गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १० को उपधनयम (१) 
बमोश्चजम अध्यक्ष तथा उपाध्यक्षको अनपुश्चस्थधतमा बैठकको अध्यक्षता गनय धनम्नधलश्चखत माननीय 
सदस्यहरूलाई मनोनयन गरेको छु। 

 माननीय सदस्य गंगा कुमारी बेलबासे, 

 माननीय सदस्य जयन्ध्ती देवी राई, 

माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल, 

माननीय सदस्य पूजा चौिरी र  

माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र् ुदेवी पिुासैनी 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत माननीय सदस्यहरूलाई सहमधत जनाइददनहुनु हाददयक 
अनरुोि गदयछु।  माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत माननीय सदस्यहरूलाई सभाबाट सहमधत प्राप्त 
भएको घोर्र्ा गदयछु। 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को धनयम 149 को उपधनयम 
(१) बमोश्चजम राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रवर्यगत सधमधतहरूमा रहनहुनुे माननीय सदस्यहरूको नाम देहाय 
बमोश्चजम रहने गरी सधमधत हेरफेर तथा मनोनयन गरेको छु। 

 

ष्ट्रवकास, आधथयक माधमला तथा सशुासन सधमधतमा  

माननीय सदस्य कमला पन्ध्त, 

माननीय सदस्य कृष्र्प्रसाद पौिेल,  

माननीय सदस्य घनश्याम ररजाल,  

माननीय सदस्य श्चजतजंग बस्नेत,  

माननीय सदस्य झक्कुप्रसाद सवेुदी,  

माननीय सदस्य तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, 

  माननीय सदस्य नारायर् दत्त भट्ट,  

माननीय सदस्य पूजा चौिरी, 

  माननीय सदस्य बामदेव गौतम, 

  माननीय सदस्य भवुनबहादरु सनुार, 

   माननीय सदस्य मनरुपा शमाय, 

  माननीय सदस्य धबमला श्चघधमरे,  

माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र्बुहादरु ष्ट्रवश्वकमाय,  

माननीय सदस्य शारदा देवी भट्ट, 

  माननीय सदस्य साष्ट्रवत्री मल्ल  

 

त्यस्तै ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा 

माननीय सदस्य आनन्ध्दप्रसाद ढुङ्गाना, 

माननीय सदस्य कृष्र्प्रसाद धसटौला, 
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माननीय सदस्य गङ्गा कुमारी बेलबासे, 

 माननीय सदस्य जयन्ध्ती देवी राई, 

 माननीय सदस्य तारामान स्वाँर, 

 माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल, 

 माननीय सदस्य देवेन्ध्ि दाहाल, 

 माननीय सदस्य नारायर् दत्त धमश्र, 

 माननीय सदस्य िाक्टर बेदरुाम भसुाल, 

 माननीय सदस्य भगवती न्ध्यौपान,े 

 माननीय सदस्य मगेृन्ध्ि कुमार धसंह यादव, 

 माननीय सदस्य रािेश्याम पासवान, 

 माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र्देुवी पिुासैनी, 

 माननीय सदस्य सरेुशकुमार आले मगर। 

 

त्यस्तै सावयजधनक नीधत तथा प्रत्यायोश्चजत ष्ट्रविायन सधमधतमा  

माननीय सदस्य गोपालकुमार बस्नते, 

माननीय सदस्य गोपाल भट्टराई,  

माननीय सदस्य गोमादेवी धतधमश्चल्सना,  

माननीय सदस्य बलदेव बोहरा,  

माननीय सदस्य नरबहादरु धबष्ट,  

माननीय सदस्य पदम बहादरु पररयार,  

माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह गररमा,  

माननीय सदस्य मायाप्रसाद शमाय, 

माननीय सदस्य यवुराज शमाय, 

माननीय सदस्य रेर् ुचन्ध्द,  
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माननीय सदस्य रुश्चक्मर्ी कोइराला, 

माननीय सदस्य श्रीकृष्र्प्रसाद अधिकारी, 

माननीय सदस्य सधुमत्रा धबसी  
 
त्यस्तै संघीयता सबलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार सधमधतमा  

माननीय सदस्य उदयबहादरु बोहरा, 

माननीय सदस्य इश्चन्ध्दरा देवी गौतम, 

माननीय सदस्य ष्ट्रकरर् बाब ुशे्रष्ठ, 

माननीय सदस्य कृष्र्बहादरु रोकाय, 

माननीय सदस्य गोपीबहादरु साकी अछामी,  

माननीय सदस्य जगप्रसाद शमाय, 

माननीय सदस्य जगतबहादरु काकी, 

माननीय सदस्य दगुाय गरुुङ, 

माननीय सदस्य मोहम्मद खाधलद, 

माननीय सदस्य राजेन्ध्ि लक्ष्मी गैरे, 

माननीय सदस्य ष्ट्रवष्र्कुुमारी सापकोटा, 

माननीय सदस्य शखेर कुमार धसंह, 

माननीय सदस्य सोनाम गेल्जेन शेपाय  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवर्यगत सधमधतका लाधग माननीय सदस्यहरूको सधमधत हेरफेर तथा 
मनोनयनलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १५० बमोश्चजम राष्ट्रिय 
सभाका ष्ट्रवर्यगत सधमधतका ररक्त सभापधतहरूको धनवायचनका लाधग धमधत २०80 चैत 4 गते 
आइतबारको ददन तोकेको छु। सधमधत सभापधतको धनवायचनसम्बन्ध्िी काययिमको सूचना प्रकाशन 
गनय राष्ट्रिय सभाका सश्चचव िा. सरेुन्ध्ि अयायललाई धनदेशन गदयछु। 
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माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीको िम सं्या 4 मा रहेको ष्ट्रवर्यलाई 
काययसूचीबाट हटाइएको बेहोरा जानकारी गराउँछु। 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 2080 साल चैत 2 गते शिुबार 
धबहान 11 बजेर 15 धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्ध्छ। 

 

(तदनन्ध्तर, अको बैठक २०८० साल चैत्र २ गते शिुबार धबहान १1 बजेर १५ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्ध्छ)। 

स्थधगत:- १४:४६ बजे
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